         2. tēma. Salīdzinošo tiesību attīstība un nākotnes prognozes.
1. Salīdzinošo tiesību attīstības posmi.

a) antīkais periods;

Šajā laikā vēl nevar runāt par salīdzinošajām tiesībām kā zinātnisku juridisku disciplīnu, tā pastāv tikai kā tiesību salīdzinoša metode un tiek izmantota praktiskiem nolūkiem. Tā, tiek uzskatīts, ka salīdzinošās tiesības kā metode radās antīkajā Grieķijā (Solona likumi) un Romā (XII tabulu likumi), jo 454. g.p.m.ē. Romas Senātā tika izveidota komisija, kas devās uz Grieķiju, pētīt turienes rakstītos likumus. Pēc komisijas atgriešanās Romā, tautas sapulce ievēlēja desmit vīrus – decemvirus (451.g.p.m.ē.) – un uzdeva viņiem likumu sastādīšanu, piešķirot decemviru komisijai ārkārtas pilnvaras uz diviem gadiem. 450.g.p.m.ē. decemviri pabeidza darbu un iesniedza tautas sapulcei desmit likumu tabulas, kuras vēlāk papildināja vēl ar divām tabulām. Tautas sapulce akceptēja šo nerakstīto parašu pārstrādājumu rakstītās likuma normās, un tā radās pirmie Romas valsts rakstītie likumi, kas tika iegravēti vara tabulās un izlikti Foruma laukumā vispārējai zināšanai. Tātad Romas Senāta sūtītā decemviru komisija pētīja Solona likumus, lai pēc to parauga izveidotu XII tabulu likumus.

Grieķu salīdzinošo tiesību pētnieks G. Maridakis norāda, ka Aristotelis ir salīdzinājis 158 grieķu un barbaru pilsētvalstu konstitūcijas, lai formulētu secinājumus par tā laika politiskās varas organizācijas pamatprincipiem. 
Jāņem vērā, ka antīkā perioda tiesības jau tika iedalītas pilsoņu tiesībās – ius civile – un ārzemnieku (pelegrīnu) jeb tautu tiesībās – ius gentium, kas arī ļāva veikt šo divu tiesību nozaru salīdzināšanu. Tā, ārzemniekam Romas valstī bija liegtas likumīgās laulības (ius connubii) tiesības un viņa kopdzīve ar partneri, pat ja tas bija Romas pilsonis, tika uzskatīta par konkubinātu – legalizētu kopdzīvi. Pelegrīni nevarēja iegūt zemes īpašumu, nevarēja būt par aizbildni, nevarēja sastādīt testamentu, kā arī nevarēja ieņemt valsts amatus. Līdztekus ius gentium pelegrīnu tiesisko stāvokli Romā noteica arī pēc ārzemnieka dzimtenes likumiem, kas praktiskajā tiesvedībā lika veikt Romas un šīs valsts tiesību salīdzināšanu.
                b) kanoniskais periods;

Kanoniskās tiesības (no grieķu-taisna klūga) ir baznīcas tiesību daļa, kas pamatojas tiesību normām, kas izveidojušās katoļu baznīcas iekšējā dzīvē. Tās regulē baznīcas iekšējo organizāciju, attiecības ar valsti, reglamentē garīdzniecības dzīvi. Līdz reformācijai par kanoniskajām tiesībām sauca Rietumu kristīgās baznīcas normas, pēc reformācijas – Romas katoļu baznīcas tiesības, kas regulē baznīcas iekšējo organizāciju. Kanonisko tiesību pirmsākumi meklējami Romā, kur 313.gs. imperatoru Konstantīns piešķīra kristiešiem līdztiesību. IV gs. beigās imperators Teodosijs atzina kristīgo baznīcu par Romas impērijas vienīgo baznīcu, bet kristīgo ticību – par valsts reliģiju. VI gs. visām vācu valstīm jau bija savi „barbaru likumi”, kas laikā līdz XII gs. izplatījās arī slāvu un normāņu teritorijās. (529.-5334. – Justiniāna Kodekss) 

Kanoniskajām tiesībām bija pakļauti ordinētie katoļu garīdznieki un garīgo ordeņu brāļi, bet noteiktos jautājumos (piem; liecību došana tiesā, laulība u.c.) visi draudžu locekļi. Jēdziens „kanons” tika ieviests V gs. Kristietības pirmajos gadsimtos par kanoniem sauca tos baznīcas likumus, kas it kā bija nākuši no paša Kristus vai apustuļiem. Vēlākajos gadsimtos pie kanoniem sāka pieskaitīt koncilu lēmumus, pāvestu reskriptus un dažreiz pat laicīgas varas likumus, kam baznīca bija devusi savu autoritāti.


Viduslaikos pēc antīkās kultūras bojāejas baznīca pārņēma arī politisko dzīvi. Kristīgā baznīca deva politiskas direktīvas Eiropas politiskajiem vadoņiem un sūtīja viņu rīcībā garīdzniekus. V gs. radās „divu zobenu teorija” – teorija par laicīgo un garīgo varu, no kurām par svarīgāko tika atzīta garīgā, jo tikai Dieva tiesas priekšā vajadzēs norēķināties arī par laicīgo.

Vēsturiski kanoniskās tiesības dalās 3 evolūcijas posmos:


1)senākās tiesības no kristīgās baznīcas sākumiem līdz Graciāna kodeksam 1140.g.

Tiesvedībā plaši pielieto pušu zvērestus, ordālijas (tiesu pārbaudes), attīrīšanās procedūras.

Baznīca noliedz tiesības, iesaka vērsties nevis tiesā, bet pie draudzes garīdznieka, sludina žēlsirdības principu. 


2) jaunās tiesības no Graciāna kodeksa 1140.g. līdz Trientas koncilam 1543g.-1563.g.

Atdzimst ideja par tiesībām kā sabiedrisko attiecību regulatoru brīvi no reliģijas un pārcilvēciskiem pamatiem. Anglijā liela loma karaļa varas nostiprināšanai pār baznīcu, karaļa tiesas izveidošanai. Eiropā šī laika tiesību pamatā ir Akvīnas Toma idejas par laicīgo un dievišķo tiesību vienotību – filozofs atzīst, ka uz saprātu balstītā pirmskristietības (antīkā) filozofija lielā mērā atbilst dieva likumiem. 1215. gadā Latrānā izdod IV Sapulces (konsila) rīkojumu, kas aizliedz garīdzniekiem piedalīties tiesas procesos, kuros izmanto ordālijas, tādā veidā atzīstot, ka sabiedrības regulēšana ar tiesību normām nevar notikt, ja tiesvedības iznākums atkarīgs no vēršanās pie pārcilvēcīgiem spēkiem.

3) jaunākās tiesības no Trientas koncila līdz mūsdienām.
           Baznīcas kanoni veidojās romiešu tiesību ietekmē. No tām tika aizgūti jēdzieni un normas lietu īpašuma, mantošanas un saistību tiesību jomā. 


Kanonisko tiesību avoti ir visi Svētie raksti, Bībele, evaņģēlijs, kuri ietvēra sevī skaidrojumus par baznīcas varu pār tautu, attiecībām starp baznīcu un pastāvošo laicīgo varu, cilvēku savstarpējām laulību un ģimenes attiecībām, par baznīcas finansiālo stāvokli un tai piederošiem īpašumiem. Labs izziņas avots ir Baznīcas grāmatas, kurās tika ietverti baznīcu draudžu kristīto, laulāto, dievgaldnieku, dzimušo un mirušo saraksti. Pirmās baznīcas grāmatas katoļu draudzēs sastādītas 12. gs., plašāk ieviestas sākot ar 15.gs. otro pusi. Latvijā vecākie ir Rīgas Jēkaba katoļu draudzes locekļu saraksti.

Visus kanonisko tiesību avotus pirmo reizi apkopoja un izdeva Parīzē 1499.g. – 1502.g.

Jauna kanonisko tiesību kodifikācija tika izdota pāvesta Benedikta XV laikā 1914.g. bet spēkā tā stājās 1918.g. (Corpus iuris canoniki)
Mūsdienās Romas katoļu baznīcā ir spēkā 1983.g. pāvesta Jāņa Pāvila II izdota kanonisko tiesību kodeksa modernizētā redakcija. Mūsdienās kanoniskās tiesības neizdod valsts un to ievērošanu nenodrošina valsts piespiedu vara. Kanoniskās tiesības tagad regulē tikai baznīcas iekšējo organizāciju.
1929. gadā tika izveidota Vatikāna valsts. Tas ir oficiāls valstisks veidojums ar dažām atšķirībām:

- Vatikānam nav pilsonības plašākajā izpratnē, tā pilsoņi ir Itālijas pilsoņi, kas apkalpo Svēto Krēslu un pēc aiziešanas no pāvesta dienesta zaudē Vatikāna pilsonību;

Vatikānam nav publiskās varas institūciju to vispārpieņemtajā nozīmē (parlaments, valdība utt.), tomēr Vatikāns ir pilntiesīgs starptautisko tiesību subjekts (līgumi starp baznīcu un valstīm), tas uztur arī diplomātiskās attiecības caur baznīcu citās valstīs. Vatikāns ir vēlēta monarhija, pāvests ir ne tikai Vatikāna valdnieks, bet pārvalda arī citu suverēnu valstu tiesību subjektus – katoļu baznīcas – kā Svētā Krēsla galva.

Spilgtākie viduslaiku teoloģisko tiesību pētnieki bija mūki Svētais Augustīns un Akvīnas Toms. 

Šajā laikā kā pastāvīga reliģija rodas arī musulmanisms jeb šariāts, un no šī brīža ir iespējams veikt vairāku reliģisko tiesību salīdzināšanu – jūdaismu ar Toru (Piecas grāmatas) un Talmudu, šariātu ar Korānu un Sunnu, hinduismu ar vēdām un kristīgās reliģijas tiesības ar Svētajiem rakstiem.
 c) apgaismības laikmets;

Pēc IV Latrānas konsila XII-XVI gs. tiesvedība nonāk juristu, nevis garīdznieku pārziņā, tiek ieviests rakstveida sacīkstes process, tomēr tiesību doktrīna vēl nav izstrādāta un galvenie tiesību avoti ir tiesu lēmumi. Tikai XVI gs. Eiropā sākas romiešu tiesību recepcija, šīs tiesības apgūst visās Eiropas universitātēs. Vietējās parašu tiesības pakāpeniski izzūd, tās aizmirst šaurās izplatības dēļ, kādu laiku turpina pastāvēt tikai lielajos parašu tiesību apkopojumos (piem. „Sakšu spogulis”) ietvertās normas. Vēlāk parašu tiesības apvieno ar romiešu tiesību normām, izveidojot jaunus tiesību dokumentus, piem., spāņu karalis Alfonss X Gudrais ar nolūku apvienot tiesu praksē Kastīlijas un spāņu parašu tiesības, kas bija iekļautas „Tiesnešu grāmatā”, ar romiešu un kanoniskajām tiesībām, izdeva tiesību apkopojumu Siete Partidas. (izdota 1265.g., spēkā ar 1348.g.)
Vācijā XIII gs. vēl nav vienotas tiesu sistēmas, Imperatora tiesai ir maza nozīme, šaura kompetence, nav ne pastāvīgas atrašanās vietas, ne pastāvīga tiesnešu sastāva. 1495.g. imperators maksimilāns izveido jaunu tiesu – Kammerherihtu, bet arī tā ietekme ir ierobežota. šāda situācija radīja labvēlīgus apstākļus romiešu tiesību pārņemšanai visplašākajā apmērā, un tikai XVIII gs. notiek mēģinājumi apkopot ģermāņu tiesības, lai pretstatītu tās romāņu tiesībām.

XVI gs. Anglijā karalis Henrijs VIII nodibina Romiešu tiesību katedras visās universitātēs, lai sekmētu angļu diplomātu izglītību un padziļinātu zināšanas par kontinentālajām tiesībām. 

Salīdzinošas tiesības ietekmē sabiedrības reformas un jaunie politiskie uzskati. Nacionālās valstis un to tiesības savstarpēji tuvinās.

Francijā – Š. Monteskjē „Par likuma garu” salīdzina dažādas tiesību sistēmas un uz tā pamata veido savus uzskatus par visiem pieņemamām tiesībām.

Anglijā – F. Bēkons izstrādā tiesību salīdzinošās tabulas, salīdzināšana ir visas F. Bēkona induktīvās metodes pamatā.

Vācijā – Leibnics pēta dažādas tiesību sistēmas un nacionālās tiesības feodāli sadrumstalotajā Vācijā. 

d) XIX gs. otrā puse – XX.gs.;
Salīdzinošas tiesības izveidojas kā zinātnes nozare. 1869.g. tiek nodibināta franču Salīdzinošas likumdošanas biedrība, iznāk „Biedrības Biļetens”, kas publicē rakstus par salīdzinošajām tiesībām, no 1875. g. arī „Aizrobežu tiesību gadagrāmata” un „Franču tiesību gadagrāmata”. Pie Francijas Tieslietu ministrijas izveidota Ārvalstu likumdošanas komiteja.

 1900.g. sanāk 1. Starptautiskais salīdzinošo tiesību kongress. Galvenais jautājums: kas ir salīdzinošās tiesības? Kongress atbalstīja zinātnieku A. Levi un e. Lambēra tēzi, ka salīdzinošas tiesības ir patstāvīga juridisko zinātņu nozare.  
Anglijā 1861.g. iznāk G. Mena „Senās tiesības”, viņš uzsāk Oksfordas universitātes salīdzinošo tiesību katedras vadību. Liela nozīme koloniālo tiesību salīdzinošai pētīšanai, jo angļi kolonijās pieļauj arī nacionālo tiesību līdzāspastāvēšanu anglo – sakšu tiesībām.

1859.g. profesors A. Levi izdod grāmatu „Starptautiskās tirdzniecības tiesības” – šādu nepieciešamību diktē arvien pieaugošie komerciālie sakari starp valstīm. Grāmatā salīdzinātas 28 valstu tirdzniecības tiesības.

ASV Jēlas un Kokumbijas universitātēs nodibina Romiešu tiesību katedru. 

Paplašinās pētīšanas objekts – tagad salīdzinošās tiesības pēta ne tikai privāto tiesību normas, bet pēc Lielās franču revolūcijas 1789. g. parādās jaunas tiesību nozares un pētītas tiek arī publisko tiesību normas (krimināltiesības, konstitucionālās tiesības): XIX gs. beigās vācu zinātnieks A. Feijerbahs salīdzina krimināltiesības Vācijā, Francijā un Itālijā un izstrādā Bavārijas Kriminālkodeksa projektu. 
Kontinentālajā Eiropā notiek tiesību kodifikācija: 1896.g. iznāk Vācijas Civillikums, 1897.g. –Šveices Tirdzniecības kodekss, kas rada iespēju salīdzināšanai. 
Laikā no 1902-1905 g. starptautiskā juridiskā sadarbība noved pie vairāku Hāgas konvenciju izdošanas starptautisko privāto tiesību unifikācijas jautājumos. Šīs konvencijas ratificē vairāk kā 10 Eiropas valstis. 1924.g. Nāciju Līga Romā izveido Privāto tiesību unifikācijas starptautisko institūtu, 1924.g. Hāgā darbu sāk Salīdzinošo tiesību starptautiskā akadēmija.

               e) sociālistiskās tiesības;

Pēc Lielā oktobra revolūcijas uzvaras Krievijā un vēlāk arī visā PSRS izveidojas jauna tiesību sistēma, kas ir salīdzinošās pētīšanas objekts. Izveidojas paralēlas tiesību sistēmas: sociālistiskās un rietumu valstu tiesības.
Pēc 2. pasaules kara sociālistisko tiesību sistēma piedzīvo uzplaukumu, ko lielā mērā nosaka PSRS – galvenās sociālisma idejas paudējas – uzvara pār fašismu. Izveidojas sociālistisko tiesību sistēma, kurā ietilpst ne tikai padomju tiesību apakšgrupa (PSRS), bet arī sociālistiski virzītu valstu tiesības (Austrumeiropa, Ķīna, Laosa, Kuba u.c.) Sociālistisko tiesību idejas pārņem arī jaunattīstības valstis.

XX gs. beigās sabrūk PSRS un tai līdzi arī lielākā daļa sociālistisko tiesību sistēmas. Bijušās sociālistisko tiesību valstis atgriežas iepriekšējās saimēs – pārsvarā rakstīto tiesību saimē, jo sociālistisko tiesību pamatavotam – normatīvajam aktam – joprojām ir noteicošā nozīme, pāreja uz citu tiesību sistēmu nevar norisināties strauji. 

f) vienotās Eiropas tiesību sistēma.
Tā ir salīdzinošo tiesību nākotnes vīzija, jo jau no XX gs. vidus pastāv teorija par „vienotām tiesībām”. Pirmo reizi šis jēdziens izskanēja Helsinkos Eiropas drošības un sadarbības apspriedē. Šī ideja virzīta uz cilvēktiesību tālāku attīstību un nostiprināšanu Eiropas valstīs, ietverot gan valstu nacionālās likumdošanas sasniegumus, gan Eiropas kopīgās direktīvas. Tā ir paredzēta kā reģionāla tiesību sistēma, kas aptver Eiropas valstu nacionālās tiesību sistēmas, kā arī ASV un Kanādas tiesību sistēmu, un kuras pamatā ir tiesiskas valsts koncepcija, personas un valsts attiecību tiesisks noregulējums, personas tiesību un brīvību stabilitāte, prioritāte un attīstība. Paredz pakāpenisku tiesību normu unifikāciju, pieļaujot arī nacionālās likumdošanas īpatnības, kas nav pretrunā kopējiem mērķiem.
Būtisks salīdzinošo tiesību izpētes objekts ir starptautisko tiesību organizāciju darbība un to radītie normatīvie akti ( ANO, Eiropas padome, Cilvēktiesību tiesa u.c.)
Salīdzinošajām tiesībām ir būtiska nozīme starptautisko publisko tiesību attīstībā: UNESCO Nolikuma 3. punktā noteikts, ka sakaru stiprināšana starp valstīm notiek, pasaules mērogā attīstot citu valstu likumdošanas apguvi ar salīdzinošās metodes palīdzību. Arī Starptautiskās Tiesas Statuss nosaka, ka viens no starptautisko publisko tiesību avotiem ir „civilizētu nāciju atzīti vispārīgie tiesību principi”, un šādu principu tulkošana var notikt tikai ar salīdzināšanu.
Salīdzinošās tiesības palīdz atbrīvoties no kolīziju normām starptautiskajās privāttiesībās, jo mūsdienās starptautiskās privāttiesības sastopas ar problēmu – vai radušos tiesisko situāciju ar ārvalsts tiesiskajiem elementiem (piem., ārvalstu uzņēmējsabiedrību) var atrisināt ar nacionālajām tiesībām, un kuras iesaistītās valsts tiesībām jāizmanto. 
