4. tēma. Romāņu – ģermāņu tiesību saime.

Attīstības vēsture: Pieskaita tās tiesību sistēmas, kas radušās kontinentālajā Eiropā uz romiešu, kanonisko un vietējo parašu tiesību bāzes. Jau no XII-XVI gs. uz Codex Iustinianus pamata Eiropas augstskolās šīs tiesības apskata kā vienotu tiesību zinātni lielākajai Eiropas daļai, bet par romāņu – ģermāņu tiesību saimes rašanās laiku uzskata XIII gs., jo pirms tam pastāvēja tikai atsevišķi elementi (piem, kodofocētās antīkās tiesības), kas vēlāk tika iekļauti sistēmā, bet runāt par vienotu sistēmu vēl nevar. Laiku līdz XIII gs. var uzskatīt par sistēmas veidošanas posmu, kas noslēdzās ar romiešu tiesību studiju iekļaušanu Eiropas augstskolās un sākās doktrīnas virsvadība.
Līdz XIII gs. romāņu – ģermāņu tiesību saimē ir t.s. parašu tiesību periods.

Romas impērijas antīkās tiesības un barbaru tiesības pēc Romas impērijas sabrukuma ar laiku asimilējas un izveidojas savdabīgs romiešu tiesību un parašu tiesību sajaukums. 

Viduslaiku feodālās valstiņas vadās pēc vietējām parašām, bieži vien šo parašu tiesību autors ir vietējais feodālis, un tikai daži viduslaiku tiesību kodificētie avoti ir vēsturiski nozīmīgi: Corpus Iuris Civile –Codex Iustinianus, Novellas, Digestas, Institutiones (529.-534.g.) izplatījās Austrumos un daļēji Itālijā; Alariha Lūgšanu grāmata (Молитвенник Алариха) (506.g.) Francijā pārstāv romāņu tiesības, bet Karolīna un Sakšu spogulis – barbaru tiesības. Pēc lombardiešu iebrukuma Itālijā VI.gs. un arābu iebrukuma Spānijā VIII gs. neviens vairs necentās rakstiski fiksēt un apkopot tās tiesību normas, kurām bija vietēja nozīme. Tiesību noliegšanu sekmēja arī kristīgā baznīca: Svētais Pāvils pirmajā vēstījumā korintiešiem rekomendē ticīgajiem uzticēties  garīdzniekiem un svētajiem brāļiem, nevis vērsties tiesā. Šo nostāju atbalsta arī Svētais Augustīns: „Tici, lai saprastu!”
Ar XIII gs. sākas tiesību idejas atdzimšanas periods jeb universitāšu tiesību periods.

Atdzimst ideja par tiesībām kā sabiedrisko attiecību regulatoru brīvi no reliģijas un pārcilvēciskiem pamatiem. Liela loma tiesību attīstībā ir tā laika kultūras centriem – universitātēm, it īpaši Boloņas universitāte Itālijā. Universitātēs tiesības apgūst kā sociālās organizācijas modeli kopsakarā ar filozofiju, morāli, teoloģiju un reliģiju. Universitātes nepievēršas tiesas procesa kārtībai, tiesas nolēmuma izpildes mehānismam, pierādījumiem, atstājot to visu praktiķu un administratīvā aparāta ziņā. Tiesību apguvi traucē arī tas, ka Itālijā, Francijā, Spānijā un Portugālē nav savu nacionālo tiesību un viena valsts suverēna, turpinās feodālā politiskā un tiesiskā sadrumstalotība, tāpēc universitātēs māca romiešu tiesības un kanoniskās tiesības un tikai krietni vēlāk – nacionālās tiesības: zviedru tiesības Hāpsalas universitātē kopš 1620. gada, franču tiesības Sorbornas universitātē kopš 1679. gada, vācu tiesības Vittenbergā kopš 1707. gada, spāņu tiesības kopš 1742. gada, portugāļu – kopš 1772. gada. ar laiku jaunās tiesības attālinās no klasiskajām romiešu glosatoru tiesībām, kļūst racionālākas, sistematizētākas, vairāk pievēršas tiesību principu apguvei un dabisko tiesību idejai. tiesības tiek sadalītas nozarēs – materiālajās un procesuālajās tiesībās, privātajās un publiskajās tiesībās.  

Privātajās tiesībās romiešu glosatoru idejas saglabājas, tās sastopamas Grocija darbos Skotijā, Hugo darbos Vācijā, Saviņji – Itālijā,  tomēr arī  tajās dominē „ dabiskā saprāta” princips. Savukārt publiskajām tiesībām romiešu tiesības neder, tāpēc dabisko tiesību skola piedāvā savus tiesību institūtus: konstitūcijas, administratīvo praksi, krimināltiesības.
                                   Ar XVIII gs. sākas tiesību kodifikācijas periods
1789. g. – Prūsijas Zemes nolikums (Земельное уложение), 1811.g. – Austrijas Civilnolikums, 1804.g. – Francijas Civilkodekss, 1807. g. – Francijas Komerckodekss un Civilprocesa kodekss, 1810. gadā – Francijas Kriminālkodekss un Kriminālprocesa kodekss. Ar 1959. gadu visi pieci kodeksi apvienoti t.s. Napoleona kodeksā. 

                                 XX gs. sākums – sociālistisko tiesību sistēmas atdalīšanās periods
1917. gada revolūcijas rezultātā Krievijā nodibinās proletariāta diktatūra, pēc tam padomju sociālistiskā valsts ar savu atšķirīgu tiešibu sistēmu. Balstīta uz romāņu – ģermāņu tiesību saimes pamata, sociālistisko tiesību sistēma piešķir citu, atšķirīgu saturu daudziem tiesību pamatprincipiem un tiesību jēdzieniem, piem., privātās tiesības, īpašuma formas utt. Pēc Otrā pasaules kara sociālistiskā tiesību saime izplatās Austrumeiropā, Dienvidaustrumu Āzijā, Kubā u.c. valstīs. Lielā mērā samazinās ietekme  pēc PSRS sabrukuma XX.gs. beigās.

                                Eiropas tiesību attīstības posms XX – XXI gs.

Eiropas Padome, Eiropas Savienība, to izpildinstitūcijas, cilvēktiesību aizsardzības institūcijas. 
R. Davids uzsver, ka romāņu-ģermāņu tiesību saime vēsturiski nav feodālās valsts varas politisks produkts, bet radās tikai no politikas brīvas kultūras sasniegumu rezultātā. Šīs tiesības veidojās divējādi: to filozofiskais pamats ar ētisko taisnīguma izpratni meklējams Senajā Grieķijā, bet tiesību tehnika un civiltiesības – Senajā Romā. Senās Romas pilsoņu līdztiesība, uzstājoties privāttiesiskajās attiecībās, kļuva par to pamatu, uz kura attīstījās ne tikai romiešu, bet arī vēlāko laiku tiesības Eiropā. 
Romāņu – ģermāņu tiesību saimes iezīmes:

1. izteikta romiešu tiesību ietekme;

2. izteikta kanonisko tiesību ietekme;

3. augsts tiesiskās un juridiskās kultūras līmenis, kas balstās uz legalitātes un puritānisma principiem;

4. tiesiskas valsts prioritātes atzīšana;

5. tiesību filozofiska izpratne.

Tiesību avoti: Viens no pamatiem apvienošanai romāņu-ģermāņu tiesību saimē ir vieni un tie paši tiesību avoti, viens un tas pats tiesību nozaru iedalījums publiskās un privātās tiesībās, kā arī tiesību pamatjēdzienu līdzība.

Romāņu-ģermānu tiesību saimē par tiesību avotiem atzīst normatīvos aktus, normatīvos līgumus, vispārējos tiesību principus, paražu tiesības, tiesu praksi (judikatūru), tiesu precedentus  un tiesību doktrīnu.
      Normatīvais akts ir juridisks akts, kura saturs ietver tiesību normas; tas ir akts, kas nosaka tiesību normas, ievada tās darbībā, izmaina vai atceļ tās.

     Vispārējie tiesību principi – tādi tiesību principi, kas ir kādas valsts tiesību sistēmas vai pat kādas tiesību saimes pamatnostādnes un attiecas uz visu tiesību sistēmu vai tiesību saimi. Savukārt speciālie tiesību principi attiecas uz kādu tiesību nozari. Vispārējie tiesību principi ir atvasināti no dabiskajām tiesībām, funkcionē tiesiskā valstī un ir vispārpieņemti konkrētā tiesību sistēmā vai tiesību saimē.

Kā tiesību avots vispārīgie tiesību principi var atspoguļot:

· vispārīgus priekšrakstus, kas tiek saprasti kā norma (piem. Civillikuma 1482.p., nosaka, ka darījuma rakstiska forma var būt vai nu pēc likuma vai pēc dalībnieku labprātīgas vienošanās)
· pamatjēdzienus ar nenoteiktu saturu (piem., CL 293.p. – „labā ticība”)
· programmu vai politisku mērķi, augstāko vērtību (Satversmes 91.p. – „visi cilvēki Latvijā ir vienlīdzīgi likuma un tiesas priekšā.”) 

Ir dažādas pieejas tiesību principiem atkarībā no tiesību saimes: musulmaņu tiesībās par vispārīgajiem tiesību principiem uzskata šariāta tiesību mūžīgumu, nemainīgumu, universalitāti un neaizskaramību. 
Anglo-sakšu tiesību saimē lietas uz vispārējo tiesību principu pamata – saprāta jeb taisnīguma tiesības – izlēma likumdošanas un tiesu precedentu neesamības gadījumos. 

Romāņu – ģermāņu tiesību saimes valstīs vispārīgie tiesību principi ir patstāvīgs tiesību avots, īpaši privātajās tiesībās. Pat ja dažās romāņu- ģermāņu tiesību saimes valstīs tie nav formāli atzīti par tiesību avotiem, tiesas nereti pamato savus lēmumus ar vispārīgiem tiesību principiem, atsaucoties uz tiem savās motivācijās tāpat, kā tās parasti atsaucas uz normatīvajiem aktiem.
Tā, piemēram, Francijā, kur vispārīgo tiesību principu jēdziens un pielietošana ir visvairāk attīstīta salīdzinājumā ar citām kontinentālās Eiropas tiesību saimes valstīm, kur “autonomais reglaments” jeb tiesiskā kontrole pamatojas tikai un vienīgi uz šiem vispārīgiem tiesību principiem, tiesību zinātnē tiek atzīts, ka reāli pastāv divas tiesību avotu sistēmas, t.i. oficiālā un reālā tiesību avotu sistēma. Oficiāli Francijas tiesības ir pilnībā rakstītās tiesības, kuras rada tikai likumdevējs un nevis tiesa. Taču realitātē šī tiesību sistēma ir fikcija, jo, pirmkārt, jau pats likums uzliek tiesnesim pienākumu taisīt spriedumu pat tad, kad likums ir neskaidrs, nepietiekams un nepilnīgs, tādējādi piespiežot viņu aizvietot likumdevēju. Daudzas tiesību normas, kas Francijā nav formulētas likumos (piemēram, nemo auditor- neuzklausot puses vai “neviens nedrīkst netaisnīgi iedzīvoties nodarot zaudējumu citam”), tomēr tiek piemērotas civillietās, neskatoties uz to, ka tiesnesis ir diezgan saistīts ar principu „bez normatīva akta nav tiesību normas”. 
Beidzot, ir ļoti labi zināms, ka gadījumā, kad tiesa, it īpaši augstākā tiesas instance, pārdomāti, ilglaicīgi un vienveidīgi rada un piemēro kādu normu, tad tā nosaka tiesu praksi un, ja ne formāli juridiskā nozīmē, tad reāli, kļūst obligāta. Tā, Francijas civillietās nozīmīgu tiesību normu daļu rada tiesnesis, nemaz nerunājot par administratīvajām tiesībām, kur pat vissvarīgākajām normām nav citas izcelsmes. Līdzīga situācija ir arī Vācijā.
Tādās romāņu- ģermāņu tiesību saimes valstīs kā Austrijā, Grieķijā, Spānijā, Itālijā, Šveicē, vispārīgie tiesību principi tieši tiek ietverti normatīvajos tiesību aktos kā tiesību avots, un tiesnešiem likumdošanas robu esamības gadījumos ir jāatsaucas uz tiem. Pieaugošu nozīmi vispārīgie tiesību principi iegūst sakarā ar cilvēktiesību aizstāvību. Sākot ar 50.gadiem tiesību principi attīstās Rietumeiropas valstīs sakarā ar integrācijas procesiem. Īpaši Eiropas tiesas praksē ir nostabilizējies jēdziens “dalībvalstu tiesībām raksturīgie tiesību principi”. Tiek izstrādāti vienotu vispārīgo tiesību principu krājumi pa tiesību nozarēm, kuros šie principi tiek ne tikai uzskaitīti, bet arī, nolūkā panākt vienotu izpratni, tie tiek arī sīki izskaidroti. Rezultātā šiem vispārīgajiem tiesību principiem ir jānodrošina visu dalībvalstu vienveidīga prakse to pielietošanā un nacionālo tiesību sistēmu pilnveidošanā.

        Parašu normas satur divējādus uzvedības noteikumus: normas, kas sabiedrības apziņā noformētas gatavos uzvedības noteikumos un uzvedības stereotipus.

Šveices civilkodeksa 1. pants: „Ja likumā nav paredzēts vajadzīgais noteikums, tiesnesim lieta jāizlemj saskaņā ar parašu tiesībām, bet, ja to trūkst, tad saskaņā ar noteikumiem, kurus viņš izveido, būdams likumdevējs”.

     Tiesas precedents ir tiesas lēmums konkrētā lietā, kas tiek pieņemts par pamatu citu līdzīgu lietu izlemšanai, apveltot to ar normatīvu spēku.

     Līgums ar normatīvu saturu ir solījums (promise) vai vairāli solījum i (promises), par kuru nepildīšanu tiesībās paredzētas sankcijas vai kuru izpildi tiesības uzlūko kā obligātu pienākumu.
     1992. gada 7. februāra Eiropas savienības (Mārstrihtas) līgums (ar 1995.g. 1. novembri) no citiem starptautiskiem līgumiem atšķiras ar universālo un integratīvo saturu, par ko liecina ar šo līgumu dibinātās ES mērķi. Ar iestāšanos ES „ir saistīta visas Eiropas savienības dokumentu kopuma pārņemšana” (Asociēto Centrāleiropas un Austrumeiropas valstu sagatavošana integrācijai Eiropas Savienības iekšējā tirgū jeb „Baltā grāmata” 1995.)

     Doktrīna ir mācība, zinātniski – filozofiska teorija, vadošais teorētiskais vai politiskais princips vai normatīva formula. 

     Romāņu  - ģermāņu tiesību saimes valstīs noteicošā tiesību doktrīna ir dabisko tiesību teorija.
Šīs saimes valstīm pieskaita valstis, kurās juridiskā zinātne balstās uz romiešu tiesībām un uzsver tiesību normu vadošo lomu, to atbilstību taisnīguma un morāles prasībām. Juridiskās zinātnes galvenais uzdevums ir noteikt, kādām jābūt tiesību normām, lai tās kalpotu izvirzītajam mērķim, tātad tiesību doktrīnai (zinātnei) ir pakārtota loma un tā ir „palīglīdzeklis” tiesību normu radīšanai.

     Tiesību avoti tiek dalīti, vadoties no to normativitātes kritērija, jo viena daļa satur vispārsaistošas tiesību normas (pamatavoti), bet pārējie uzskatāmi par tiesību palīgavotiem, piem. tiesu precedenti, tiesību doktrīna, aizrobežu valstu likumi, aizrobežu valstu tiesas spriedumi, tiesu prakse. 
Romāņu-ģermāņu tiesību sistēmas pamatā ir romiešu tiesību institūti un pamatprincipi. Viduslaikos romiešu tiesības sajaucās ar kanoniskajām tiesībām un tālāk tika pārņemtas kopīgi. Buržuāzisko revolūciju rezultātā likums kā galvenais romāņu-ģermāņu tiesību avots tika nostiprināts un kļuva par līdzīgu nacionālo tiesību sistēmu pamatu, kas paredz arī likumu kodifikāciju, līdz ar to sakārtojot tiesību normas noteiktā sistēmā, piešķir tiesībām noteiktību un skaidrību, atvieglo to piemērošanu. Tomēr kodeksi dažādās valstīs atšķiras. Vislielākā atšķirība – ir vai nav Vispārējā daļa Civillikumā. Piemēram, Vācijas Civillikumā – ir, Francijas Civillikumā – nav, pārējās valstis izvēlas vienu vai otru modeli. Pārsvarā ir atsevišķi Tirdzniecības kodeksi (Francijā, Beļģijā, Luksemburgā, Spānijā, Portugālē, Holandē, Lihtenšteinā, Vācijā, Turcijā) Nav šādu kodeksu Šveicē, Itālijā.

Jāatzīmē, ka vismazāk kodificētā nozare romāņu-ģermāņu tiesību saimē ir administratīvās tiesības. Pat Francijā nav vienota administratīvo tiesību kodeksa, esošie kodeksi tikai sistematizē likumus un likumpamatotos normatīvos aktus šajā nozarē tajā skaitā arī izpildvaras aktus, vairākas administratīvi tiesiskās situācijas joprojām tiek risinātas tikai tiesu prakses ceļā. 

Visās romāņu-ģermāņu tiesību saimes valstīs ir rakstītas Konstitūcijas, kuru normām ir piešķirts augstākais juridiskais spēks.

 Kontinentālās Eiropas tiesību lokam jeb romāņu-ģermāņu tiesību saimei piederīgajām tiesību sistēmām  ir raksturīgs varas dalīšanas princips. Valsts vara ir pakļauta tiesībām Valsts vara ir sadalīta starp likumdevēju – parlamentu, izpildvaru – prezidentu un ministru kabinetu – un tiesu varu.
Šīs tiesību saimes valstīm ir raksturīga arī strikta tiesību normu hierarhija, kas izriet no demokrātijas principa. Valsts pārvaldei un tiesai ir pienākums ikreiz pārbaudīt, vai attiecīgajā gadījumā tiesību normu hierarhija ir ievērota  un vai nav pārkāptas personas pamattiesības.

 Atšķirības tiesību avotu hierarhijā var pastāvēt pat vienas un tās pašas nacionālās tiesību saimes ietvaros, piemēram, Turcijas tiesību sistēmā, kurā apvienojas islāma un kontinentālās Eiropas tiesību loki, savukārt Izraēlas tiesību sistēmā – kontinentālās Eiropas un anglo –sagšu.

 Arī viena tiesību loka ietvaros sistēma var būt ar atšķirīgām pazīmēm, piemēram, tāda ir Skandināvijas tiesību grupa kontinentālajā Eiropas tiesību lokā. 

Romāņu-ģermāņu tiesību saimes valstu tiesību normas tiek raksturotas ar “vispārīgumu, nereti  ar visai augstu abstrakcijas pakāpi un tiesību normu hierarhisku sakārtojumu. No vienas puses, tas atvieglo nepieciešamās normas sameklēšanu, bet no otras puses, efektīva tiesību normu piemērošana prasa visai augstu tiesību normu iztulkošanas prasmi”. Tieši šis pēdējais apstāklis ievērojami paaugstina tiesību izpratnes vērtību, jo normas piemērotājiem tiek izvirzīti ievērojami sarežģītāki uzdevumi un uzlikti atbildīgāki pienākumi saistībā ar konkrēta un pamatoti  argumentēta satura ietveršanu nenoteikta, abstrakta satura tiesību jēdzienos.

Tiesību normas izpratnes vienotība, pēc autoritatīvu tiesību zinātnieku uzskata, ir viens no svarīgākajiem visas romāņu-ģermāņu tiesību saimes kopības elementiem. Tiesību normas ir pārdomu rezultāts, kas daļēji pamatojas uz prakses izpēti, daļēji uz taisnīguma, morāles, politikas un sistēmas harmonijas apsvērumiem. Tas ir abstrakts uzvedības priekšraksts, kas nav domāts atsevišķiem vienreizējiem gadījumiem. Tiesību normas ļauj sabiedriskai domai, likumdevējam efektīvi iejaukties nepieciešamās situācijās un pat orientēt sabiedrību noteiktu mērķu sasniegšanai. Šāda loma atbilst tradicionālam uzskatam, ka tiesības ir sociālās organizācijas modelis. Šīs saimes normu teorētisko izpratni būtiski ietekmēja „universitāšu tiesību periods” (XI-XIVgs.).

Īpatnēja loma romāņu-ģermāņu tiesību sistēmā ir tiesiskajām parašām – tās var darboties ne tikai kā likuma papildinājums, bet arī likuma vietā vai par virs likuma, piemēram, Itālijas navigācijas tiesībās jūras parašas ir augstākas par civiltiesībām, tomēr kopumā parašas ir uzskatāmas tikai par romāņu-ģermāņu tiesību palīgavotu.

Tiesu praksei (precedentiem) ir tiesību pamatavota nozīme konstitucionālajās tiesībās, atsevišķos gadījumos arī vispārējās jurisdikcijas tiesās, izejot visas tiesu instances, uz analoģiju vai vispārējiem tiesību principiem balstīts tiesas nolēmums var tikt uzskatīts par tiesību avotu citu līdzīgu lietu izlemšanā kā faktiskais tiesas precedents.

Tiesību doktrīnai ir liela nozīme likumdošanas attīstībā, sevišķi, likumprojekta izstrādes stadijā. To izmanto arī tiesību normu iztulkošanā. Kā patstāvīgs tiesību avots netiek atzīta.

Vispārīgie tiesību principi ir tiesību avoti ar vislielāko nozīmi tūlīt pēc rakstītajām tiesību normām. Tiek pielietoti privātajās tiesībās, piemēram, Latvijas Civillikuma 5. pantā ir tieša norāde uz nepieciešamību pielietot tiesību principus, ja nav attiecīga likuma.
Romāņu-ģermāņu tiesību saimes valstīs tiesības tiek iedalītas materiālajās un procesuālajās tiesībās, savukārt materiālās tiesības savā starpā dalās publiskajās un privātajās tiesībās. 
Materiālās tiesības risina tiesisko situāciju pēc būtības, bet procesuālās – nosaka šīs situācijas risināšanas kārtību. Publiskās tiesības regulē attiecības starp valsti un privātpersonu, nosaka valsts uzbūvi,  tiesības un pienākumus. Privātās tiesības regulē tiesiskās attiecības starp privātpersonām, kuras rodas privātpersonu darbības rezultātā, bet arī privātās tiesībās pilnīga valsts izslēgšana nav iespējama.

Materiālās tiesības prevalē pār procesuālajām, savukārt privātās tiesības – pār publiskajām tiesībām.

Par vienu no spilgtākajiem romiešu tiesību recepcijas paraugiem tiek uzskatīta Francijas tiesību sistēma.

Līdz 1789. gadam Francijā nepastāvēja vienota tiesību sistēma. Ar Civilkodeksa radīšanu aizsākās tiesību kodifikācija, 1807. gadā pieņemts Komerckodekss un Civilprocesa kodekss, kas regulē gan civilo, gan komerciālo tiesvedību, 1810. gadā – Kriminālkodekss un Kriminālprocesa kodekss. Ar 1959. gadu visi pieci kodeksi apvienoti t.s. Napoleona kodeksā. 

Francijas Civilkodeksā ir: ģimenes tiesības, īpašuma tiesības, saistību tiesības, mantošanas tiesības, ģimenes īpašuma tiesības. Tātad nav lietu tiesību un nav juridisko personu (juridiskās personas atsevišķi tiek aplūkotas komerctiesībās).
Komerctiesības aptver: jūras tiesības, intelektuālā īpašuma tiesības, vērtspapīru aprites tiesības, trasta tiesības, apdrošināšanas tiesības, uzņēmējdarbības juridiskās formas (juridisko personu tiesības), komercreklāmas tiesības, patērētāju aizsardzības tiesības, antimonopola jeb konkurences tiesības, dzīvokļu tiesības, transporta tiesības, finanšu (nodokļu un budžeta) tiesības, bankrota tiesības, banku tiesības.

Francijā pie publiskajām tiesībām pieder: konstitucionālās tiesības, administratīvās tiesības, finansu tiesības un starptautiskās publiskās tiesības. Šīs valsts īpatnība ir tā, ka krimināltiesības tiek pieskaitītas privāto tiesību nozarēm, jo ietver tādus tiesību institūtus, kas regulē attiecības starp privātpersonām – cietušo un noziedzīga nodarījuma izdarītāju. Pamatā gan romāņu-ģermāņu tiesību saimes valstīs krimināltiesības pieskaitāmas pie publiskajām tiesībām.

Francijas privātās tiesības ir: civiltiesības, komerctiesības jeb tirdzniecības tiesības, civilprocesa tiesības, krimināltiesības, darba tiesības, lauksaimniecības tiesības, gaisa tiesības, meža tiesības, kalnu tiesības, starptautiskās privātās tiesības (regulē ārzemnieku tiesisko stāvokli valstī, risina tiesību un piekritības kolīzijas problēmas).

Franču tiesību avoti iedalīti primārajos (pamatavotos) – Konstitūcija, Napoleona kodekss, nekodificētie normatīvie akti, tiesību parašas, vispārīgie tiesību principi – un sekundārajos (palīgavotos), pie kuriem pieskaitāma tiesību doktrīna un tiesu prakse. Jānorāda, ka par tiesību doktrīnu Francijā uzskata arī valsts amatpersonu publiskās runas tiesību jautājumos, bet tiesu praksei precedentu līmenī ir ļoti niecīga loma, piemēram, tie netiek izmantoti privāto lietu sfērā – Francijas Civillikums satur tiešu norādi, kas aizliedz atsaukties uz iepriekšējo tiesu lēmumiem.

VFR – publiskās tiesības ir konstitucionālās, administratīvās, nodokļu, krimināltiesības, kriminālprocesuālās, civilprocesuālās, baznīcas un starptautiskās publiskās tiesības.

Vācijas Civilkodeksa īpatnības:

1. Zinātniskums un loģiskums, secīgi sistematizēta struktūra; tas izstrādāts, balstoties uz 19.gs. pandektu mācību, ir klasisks „universitātes tiesību” paraugs;

2. Paralēli romiešu tiesību ietekmei vērojama arī būtiska ģermāņu parašu tiesību ietekme;

3. Normu teksta tehniskums, daudz speciālās terminoloģijas, kas saprotama tikai juristiem, liels daudzums atsauces normu;

4. Pantiem nav nosaukuma – ja arī tie sastopami mūsdienu izdevumos, tiem ir tikai informatīva, nevis oficiāla nozīme;

5. Pēc Codex Iustinianus Digestu parauga pastāv kodeksa dalījums Vispārējā un Sevišķajā daļā (Institūcijas, kas ir franču Civilkodeksa pamatā, neparedz dalījumu Vispārējā un Speciālajā daļā);
6. Augsta normu abstrakcijas pakāpe, kas prasa tiesību normu interpretāciju;

7. Elastīgums un augsta piemērošanās spēja, kas normu abstraktuma dēļ ļāva šim kodeksam pārdzīvot četras politiskās revolūcijas – kodekss Vācijā sāka darboties monarhijas laikā, kam sekoja republikāniskā iekārta ar fašismu, sociālistisko totalitārismu un mūsdienu demokrātiju, bet likums joprojām ir tas pats.

Amerikāņu komporatīvists K.Osakve atzīmē šādas romāņu-ģermāņu tiesību saimes īpatnības:

1. Romiešu tiesību ietekme.
2. Tiesību zinātniskums un loģiskums. Romāņu-ģermāņu tiesības ir radījuši profesori civilisti: Bartolus, Saviņji, Puhta, Von Jērings, tāpēc tās reizēm dēvē par „universitāšu tiesībām” pretstatā anglo-sakšu tiesībām, kuras veidoja Vestminsteres tiesas tiesnešu radītie tiesas precedenti.

3. Patoloģiska tieksme uz tiesību dalīšanu nozarēs un nozaru kodifikāciju.

4. Materiālo normu virsvadība pār procesuālajām.

5. Privāto tiesību virsvadība pār publiskajām. Tas izriet no antīko romiešu tiesību principa, ka civiltiesības ir „praktiskas” tiesības, bet krimināltiesības ir filozofu, politologu un sociologu izpētes objekts, kam nav lielas nozīmes praktiskajā tiesvedībā.

6. Likuma augstākā spēka atzīšana – tiesības rada likumdevējs, nevis tiesa (kā precedentus).

7. Inkvizīcijas procesa pielietošana publiskajās tiesībās: „iekšējā pārliecība” pierādījumu vērtēšanā; subjektīva „saprātīgo šaubu” robeža; tiesības valsts apsūdzībai noprotestēt attaisnojošu spriedumu; civilprasības skatīšana kriminālprocesa ietvaros u.c. Anglo-sakšu tiesību saimē publiskajās un privātajās tiesībās piemēro sacīkstes principu (adversary procedure).
8. Īpatnības privāto tiesību sacīkstes principa piemērošanā: iztiesāšanas stadijas epizodiskā loma, kas pieļauj arī pirmstiesas procesu resoriskā kārtībā; pierādījumu pārbaudes inkvizīcijas raksturs (tiešums, mutiskums); tiesības atlikt jau uzsāktu procesu, lai dotu pusēm iespēju savākt papildus pierādījumus un iztiesāšanas atsākšana no sākuma šādā gadījumā; subjektīvs pierādījumu vērtējums; faktiska tiesas nolēmuma izskatīšana pēc būtības apelācijas instances tiesā; pienākums zaudētājam segt gan savus, gan otrās puses izdevumus; tiesas tiesības iziet ārpus prasības robežām, tiesas tiesības dot rīkojumus institūcijām, personām pierādījumu izsniegšanai u.c.

9. Tiesiskas valsts virsvadības atzīšana.

10.  Vairāku Augstāko tiesu esamība: tā, Francijā ir trīs  Augstākās tiesas – vispārējās jurisdikcijas Augstākā tiesa, Augstākā Administratīvā tiesa un Augstākā Konstitucionālā tiesa, bet Vācijā – sešas Augstākās tiesas (piecas nozaru tiesas un konstitucionālā). Anglo-sakšu valstīm ir tikai viena tiesu „piramīda”. 

11. Valsts administratīvā kontrole pār tiesām. Ir četri tiesu neatkarības aspekti: strukturālā, materiālā, kadru un profesionālā neatkarība; romāņu-ģermāņu tiesību saimes valstīs tiesas ir materiālā un kadru atkarībā no valdības (Tieslietu ministrijas), jo ministrija veic tiesnešu apmācību, kvalifikācijas celšanu, nosaka štata vietu skaitu, veic tiesnešu atestāciju, izstrādā un vada kopējo kadru politiku.

12. Deduktīvā un abstraktā domāšana tiesību normas izpratnē.

13. Specifiskas juridiskās terminoloģijas lietošana tiesībās.

Tiesību kultūras pazīmes:
1. Likuma stabilitāte un paredzamība: likums, kurš bieži mainās, nav tā papīra vērts, uz kura uzrakstīts;

2. Sabiedrības juridiskā informētība, augsta juridiskā kultūra un zināšanu līmenis;

3. Sabiedrības likumpaklausība;

4. Augsta jurista kā pilsoņa tiesību un brīvību aizstāvja autoritāte;

5. Tiesību caurspīdīgums, kas izpaužas atklātā likumdošanas procesā, atklātos tiesas procesos;

6. Privātā līguma neaizskaramība un neietekmējamība no valsts puses;

7. Ātra un operatīva visu līmeņu normatīvo aktu publicēšana;

8. Informācijas aprites, pulcēšanās brīvība, tiesības sabiedrības locekļiem būt klāt valdības parlamenta un pašvaldību sēdēs;

9. Sabiedrības uzticēšanās tiesību sistēmai, tiesu varai un tiesībaizsardzības iestādēm.

Pie romāņu-ģermāņu tiesību saimes nosacīti pieskaitāmas arī Japānas tiesības, Latīņamerikas tiesības un Skandināvijas tiesības.

Latīņamerikas tiesības ( Čīle, Brazīlija, Argentīna, Urugvaja, Paragvaja, Kolumbija, Ekvadora, Meksika) tiek uzskatītas par romāņu-ģermānu tiesību saimes patstāvīgu atsevišķu grupu. (R. Davids), jo veidojas duālistiski – ietver romāņu-ģermānu un amerikāņu tiesību institūtus.

Latīņamerikas tiesību īpatnības izskaidrojamas ar to, ka nacionālā tiesību sistēma veidojās pēc koloniālā sabrukuma un neatkarības atgūšanas, līdz ar to nevarēja izvairīties no koloniālo tiesību – spāņu un portugāļu – lielās ietekmes. No otras puses – ģeogrāfiskais izvietojums blakus ASV noteica pieredzes pārņemšanu arī no šīs valsts tiesībām, it sevišķi konstitucionālajās tiesībās.

Kopumā Latīņamerikas valstu privātās tiesības veidotas pēc romāņu-ģermāņu tiesību parauga, bet publiskās tiesības ir ar duālistisku raksturu un ietver sevī arī amerikāņu tiesību pazīmes.
Līdzība ar romāņu-ģermāņu tiesībām:

· kodificētas tiesības;

Pirmās tika kodificētas privātās tiesības – 1855.g. Čīles civilkodekss (uz spāņu tiesību bāzes), Argentīnas civilkodekss 1867.g. izveidots pēc Čīles un Brazīlijas civillikumu parauga, savukārt Paragvaja pārņēma Argentīnas privāto tiesību modeli. Pēc civiltiesību kodificēšanas atsevišķi tika kodificētas tirdzniecības tiesības.

· līdzīgs iedalījums nozarēs;

· augsta tiesību normu un jēdzienu abstraktuma pakāpe;

· Konstitūcijas virsvadība un normu hierarhiskā sistēma.

Tajā pašā laikā ir atšķirības:

· liela deleģētās likumdošanas (izpildvaras normatīvo aktu) nozīme, it sevišķi administratīvajās tiesībās. To nosaka valstu politiskā uzbūve – pārsvarā tās ir prezidentālas republikas ar lielu izpildvaras ietekmi, un apstāklis, ka tiesību sistēmu Latīņamerikas valstīs būtiski ietekmē to īpatnējais politiskais stāvoklis – biežie militārie režīmi un valsts apvērsumi, ārkārtas stāvokļi, sociāli ekonomiskās attīstība, kad valstis no feodālisma uzreiz nonāca kapitālistiskajās attiecībās.

· publiskās tiesības, it sevišķi, valststiesības, tuvākas ASV tiesībām, arī tiesu sistēma veidota pēc ASV parauga. Tomēr neskatoties uz tiesu varas līdzību ASV, Latīņamerikas valstis praktiski neatzīst tiesu precedentu kā tiesību avotu, kas šis tiesības būtiski atšķir no amerikāņu tiesībām, kur tiesu precedents ir galvenais tiesību avots.

· atšķirīga tiesiskās parašas kā tiesību avota loma dažādās valstīs – Argentīnā tiesiskā paraša tiek atzīta kā patstāvīgs tiesību avots un privātajās tiesībās piemērota bieži, bet Urugvajā praktiski netiek atzīta.

Attiecībā uz Skandināvijas valstu tiesību vietu pasaules juridiskajā ģeogrāfijā pastāv trīs dažādi viedokļi:

1. tās ir romāņu-ģermāņu tiesību saimes apakšgrupa;

2. tās veido pastāvīgu tiesību saimi;

3. tās pieder t.s. „jauktajām tiesībā” un atrodas vidū starp romāņu-ģermāņu un anglo-sakšu tiesību saimi.

Skandināvijas valstu tiesību īpatnības nosaka šādi faktori:

·  jūtami mazāka romiešu tiesību ietekme un samērā liela ģermāņu parašu tiesību ietekme šajās valstīs;

Skandināvija nekad nav bijusi Romas impērijas sastāvdaļa un antīkās Romas tiesības šeit nedarbojās, tomēr vēsturiskās attīstības gaitā daļēji ir pārņemtas arī šajā reģionā, it sevišķi tas romāņu-ģermāņu tiesību saimes atzars, kas attiecas uz ģermāņu tiesībām, tāpēc skandināvu tiesības tiek uzskatītas par  romāņu-ģermāņu tiesību saimes ģermāņu atzaru. No 1397.g.līdz 1523.g.veidojās Skandināvijas valstu savienība (Kalmāras Ūnija), kas bija trīs karaļvalstu – Dānijas, Norvēģijas un Zviedrijas – apvienošana apvienojot arī tiesību sistēmu. Statūtu tiesības (normatīvie akti) pastāvēja paralēli anglo-sakšiem raksturīgajām taisnīguma tiesībām – 10.gs. tika izveidotas „sirdsapziņas tiesas”, kas nolēmumus balstīja uz taisnīguma (parašu) tiesībām. 

Laika gaitā stiprākas izrādījās vēsturiskās saites starp Norvēģiju, Dāniju un Īslandi, un starp Zviedriju un Somiju, neskatoties uz Somijas ilgo atrašanos Krievijas impērijas sastāvā (līdz 1918.g.), jo no krievu tiesībām Somija neko nepārņēma.  

· nav visaptverošas kodifikācijas, nav izstrādāti civillikumi pēc franču vai vācu civillikumu parauga;

Skandināvijas valstu tiesību kodifikācija aizsākās 12.-13.gs., bet tie bija tikai spēkā esošo likumu apkopojumi, nevis pilnvērtīga kodifikācija.

Kodificēto tiesību pamatā ir divi likumdošanas akti: 1683.g. Dānijā izdotais karaļa Kristiāna V Kodekss (no 1687.g. spēkā arī Norvēģijā ar nosaukumu „Norvēģu tiesības”) un Zviedrijas Likumu kopojums 1734.g. Līdz ar to Skandināvijas valstu tiesībām ir divi atzari – dāņu un zviedru tiesības.

Dāņu kodeksā ir sešas sadaļas: par garīdzniecību, par sabiedrības kārtām, par tirdzniecības un jūras tiesībām, par laulību tiesībām, par mantošanas un īpašuma tiesībām, par krimināltiesībām. Zviedru Likumu kopojumam ir deviņas sadaļas, kopā 1300 paragrāfi, un tas ietver arī procesuālās tiesības. Šis kodekss ir spēkā arī mūsdienās, protams, mainītā redakcijā: 1920.g. mainītas laulības tiesības, 1948. gadā – procesuālās tiesības, 1959.g. – mantošanas tiesības, 1970.g. – nekustamā īpašuma tiesības. Laika gaitā ir radušās jaunas tiesību nozares, kas nav iekļautas šajā kodificētajā normu krājumā, un pastāv kā atsevišķi likumi. Ārpus kodifikācijas atrodas darba un akcionāru tiesības, sociālā nodrošinājuma tiesības, vides tiesības, ievērojams skaits administratīvo tiesību normu. Tomēr zviedru tiesībās Likumu kopojumam ir būtiska nozīme arī mūsdienās.

Dāņu kodekss saglabājies tikai kā vēsturisks piemineklis, līdz ar to šeit kodifikācijai ir pavisam maza nozīme, toties pieaug tiesu prakses kā tiesību avota nozīme.
· lielā tiesību unifikācija starp šīm valstīm;

Tā ir mūsdienu Skandināvijas valstu tiesību īpatnība. 1899.g. dāņu profesors Larsens piedāvāja vienādot visu Skandināvijas valstu civiltiesības un izveidot vienotu Skandināvijas civilkodeksu, kas tomēr netika pieņemts, bet tika unificēti atsevišķi civilo tiesību institūti, piemēram, kopīgais Likums par kustamas mantas pārdošanu, kas stājās spēkā Zviedrijā un Dānija 1906.g., bet Norvēģijā – 1907.g. un Īslandē – 1922.g. Kopīgais Likums par līgumiem un citām saistībām – Zviedrijā, Dānijā un Norvēģijā spēkā no 1915.g., Somijā – no 1929.g.

· īpatnēja tiesību principu nozīme;

 Skandināvijas tiesībās tie netiek saukti par vispārējiem tiesību principiem, bet gan par „noteikumiem tiesnešiem” (правила для судей). Šādi „noteikumi” ir minēti jau Vesgotijas Likumā (XIII gs.), kurā bija 43 tiesnešiem domāti noteikumi. Jaunā redakcijā šie noteikumi izdoti 1550. gadā ievērojamā Reformācijas aktīvista Olausa Petri vadībā. lai arī šiem „noteikumiem” nekad nav bijis likuma spēks, tie norāda uz tiesnešu lielo lomu un ievērojamo procesuālās rīcības brīvību Skandināvijā. Tā, arī mūsdienās tiesnesis Norvēģijā, Zviedrijā, Dānijā var attiekties piemērot likumu, ja uzskata šo likumu par nekonstitucionālu, tomēr praksē līdz šim šādu atteikumu nav bijis. „Noteikumi tiesnešiem” pēc satura ir vispārīgie tiesību principi un dod tiesnešiem plašas procesuālas pilnvaras: „Kaitīgs likums pārstāj būt likums” (Закон, который окажется вредным, перестаёт быть законом), „Godīgs cilvēka radītais ir augstākais likums” (Создание честного человека – это высший закон), „Labs tiesnesis prot lemt atbilstoši apstākļiem” (Хороший судья умеет решать в соответствии с обстоятельствам). Ir arī principi, kas ierobežo tiesneša pilnvaras: „Pārliecīga sekošana tiesībām rada beztiesiskumu” (Право, доведённое до крайности, правращается в безправие), „Nedrīkst būt par tiesnesi tas, kurš nezina likumu un tā jēgu” ( не должен быть судьей тот, кто не знает закона и его смысла).
· daudz lielāka tiesu prakses nozīme; 
Skandināvijas valstīs pastāv stingra juristu specializācija, kas ļauj juristam praktizēt tikai vienā konkrētā tiesību nozarē, līdz ar to panākot augstu profesionalitāti un kopumā ceļot tiesas autoritāti. Tiesas process Skandināvijas valstīs salīdzinājumā ar kontinentālās Eiropas valstīm ir mazāk formāls, ar mazāk komplicētiem pierādīšanas noteikumiem, ar tiesneša vadošo lomu visās procesa stadijās, pastāv tautas piesēdētāju institūts, nav stingri nodalītas procesa pirmstiesas un tiesas stadijas un līdzīgi kā kontinentālās Eiropas valstīs arī Skandināvijā civilprocesā zaudētāja puse sedz visus izdevumus un kriminālprocesā var skatīt arī civilprasību. 

Kopumā tiesu prakses autoritāte tiesību avotu vidū Skandināvijā ir ievērojami augstāka nekā kontinentālajā Eiropā, bet mazāka kā anglo-sakšu valstīs, tāpēc Skandināvijas tiesības nav pieskaitāmas anglo-sakšu tiesību saimei, jo tajās netiek atzīta procesuālo tiesību īpašā loma, pušu sacīkstes princips. 

· Baznīca nav šķirta no valsts;

Baznīca Skandināvijas valstīs darbojas kā valsts iestāde, pilda virkni valsts funkciju (piem., mācību iestāžu izveidi, finansēšanu u.c.), tā atrodas valsts kontrolē. Skandināvijas valstīs ir speciāla baznīcas tiesību nozare un Baznīcas tiesību kodekss. Visi iedzīvotāji pieder kādai baznīcas draudzei, cilvēks piedzimst jau kā draudzes loceklis un ir nepieciešama speciāla procedūra, lai izstātos no draudzes.

· Ombudsmeņa jeb tiesībsarga institūts;

Nav konstitucionālās uzraudzības tiesas, šo pienākumu pilda tiesībsargs. Ombudsmenis veic arī kontroli pār tiesām un izpildvaru (līdzīgi kā prokurors to darīja padomju tiesībās).

Japānas tiesības ietver sevī romāņu-ģermāņu un tradicionālo (parašu) tiesību institūtus. 
Senākie Japānas likumi atgādina Ķīnas Tan dinastijas likumus, kuru pamatā bija krimināllikums „ricu”, un krimināltiesības „ricure”, kas izcēlās ar bardzību un nežēlību, tāpēc līdz šim bieži vārds „tiesības” japānim asociējas ar vārdu „cietums” un „sods”. Japānu tiesību sistēmā jūtama spēcīga Ķīnas tiesību ietekme (līdz brīdim, kad Ķīna mainīja politisko uzbūvi un kļuva sociālistiska valsts).

Japānas tiesvedībā galvenais akcents likts uz samierināšanos, jo prasības celšana tiesā nozīmē tikai to, ka oponents nav normāls cilvēks, ar kuru iespējams panākt samierināšanos bez tiesas, tātad tiesas pirmais pienākums ir veikt samierināšanu, jo japāņi principiāli neatzīst modeli, saskaņā ar kuru tiesā viena puse uzvar, bet otra – zaudē, tāpēc tiek meklēts vidusceļš, lai abas puses no tiesiskās attiecības atrisinājuma gūtu apmierinājumu.

Arī sabiedriskajā dzīvē japāņi cenšas vadīties pēc sociālajām normām – ģimenes attiecībām, morāles normām, tradīcijām, tikai neizbēgamības gadījumā griežoties pie tiesību normām. Sabiedriskās attiecības risina tāpat, kā attiecības ģimenē, balstoties uz noteikumiem, kas nav tiesību normas, bet ir tradīciju atspoguļotāji – „giri”. Tām nav valsts noteiktu sankciju, tomēr „giri” jūtami ietekmē tiesiskās attiecības. Piemēram, kreditors, kurš, balstoties uz likumu, atņem parādniekam pēdējo, vadoties pēc „giri” uzskatāms par necilvēcīgu, un cieņa būs tam kreditoram, kurš ņem vērā parādnieka situāciju, emocijas un cenšas pamākt izlīgumu, kā to iesaka „giri”.

Līdz XIV gs. Japāna bija izolēta no pārējās pasaules, un tikai pēc Meidzi revolūcijas notiek Eiropas tiesību recepcija, it īpaši franču un vācu tiesības. 

Japāņu krimināltiesības, salīdzinājumā ar citām attīstītām valstīm, ir samērā rets kontinentālo un vispārīgo tiesību salikums, kurās par pamatu ir ņemts romāņu-ģermāņu tiesību sistēmas modelis ar anglo-sakšu krimināltiesību sistēmas iezīmēm. Krimināltiesību un kriminālprocesuālo tiesību kodifikācijas modeli Japānai izstrādāja franču tiesību profesors G. Buassonads, tāpēc te jūtama liela franču tiesību ietekme. „Meidzi ēras” laikā 1880.gadā, pēc Francijas 1810.gada Kriminālkodeksa ( tā sauktā Napoleona Kriminālkodeksa) parauga, Japānā tika pieņemts pirmais mūsdienu Kriminālkodekss, kurā pirmo reizi bija paredzēts noziedzīgu darbību sasālījums noziegumos, kriminālpārkāpumos un pārkāpumos (tulkojums no krievu valodas «преступления», «проступки» и «нарушения»).

1890.g. stājās spēkā arī Civilprocesa kodekss, kurš faktiski bija vācu civilprocesa kodeksa tulkojums. 

G. Bussoanads un vācu tiesību profesors Rospers sagatavoja arī civilkodeksa un tirdzniecības kodeksa projektus, bet Japānas parlaments tos neatbalstīja, jo nebija ņemtas vērā nacionālās īpatnības un japāņu nepatika pret ,strīdu risināšanu tiesas ceļā. Rezultātā komisija, kas sastāvēja no trīs japāņu tiesību zinātniekiem 1896-1898 g. izstrādāja Japānas civilkodeksu, kurā jūtama franču un vācu tiesību un japāņu tiesisko parašu ietekme (ģimenes un mantojuma tiesību daļā). Civilkodekss stājās spēkā 1898.g., bet 1899.g. stājās spēkā Tirdzniecības kodekss.

Japāņi, laika gaitā no senās Japānas (apmēram 7.gs.sākuma, kad ir zināmi pirmie rakstveida krimināltiesību avoti) līdz mūsdienām, ir spējuši veidot savas krimināltiesību normas, pielāgojot rietumu kultūru tiesību normas savas valsts tradīcijām un iezīmēm.
Jāatzīmē, ka pēc Otrā pasaules kara lielu ietekmi uz Japānas tiesībām atstāja arī amerikāņu tiesības. Tā, 1946.g. Japānas konstitūcijā ir vērojamas ASV Konstitūcijas iezīmes, arī kriminālprocesuālās likumdošanas reforma 1948.g. iezīmē pušu sacīkstes principa paplašināšanu, kas raksturīgs amerikāņu tiesībām.

Kā viens no juridiskajiem dokumentiem līdz „Meidzi ērai” (līdz 1868.gadam), kas apvienoja materiālās un procesuālās tiesību normas, ir zināms tiesību avots : „1742.gada simts likumi” , kurā to sastādītāji ir vadījušies no Konfūcija principa : „Tautai nav jāzina likumi, bet tikai jāpakļaujas tiem”. Tajā par saprātīgu politiku tika uzskatīts nozieguma un soda attiecības turēt oficiālā noslēpumā.. Tātad var secināt, ka šajā likumā nebija norādīts sods, kas paredzēts par izdarītajiem noziegumiem. Par krimināliem noziegumiem tika uzskatīti tie nodarījumi, kas bija noteikti šajā likumā.

Laika gaitā radās nepieciešamība šo likumu pārskatīt, jo Japānā franču tiesību ietekme samazinājās, un tās vietā nāca Vācijas tiesību ietekme. Tā 1906.gadā pie minētā likuma strādāja komisija, kas izveidoja jaunu likuma projektu, kuru 1907.gadā publicēja ar nosaukumu „Likums Nr.45” .
Основы современной правовой системы Японии были заложены после буржуазной революции 1867-68 гг. На формирование её значительное влияние оказывали германское государственное право, гражданский кодекс Франции, в послевоенный период было существенно влияние американского права.

Правовая система Японии принадлежит к "континентальной системе" права, она характеризуется наличием свода законов, который по традиции называется "Шестизаконие" (Роппо). Но и прецедент имеет в ней некоторое значение.

Правовая система послевоенной Японии базируется на Конституции, вступившей в силу в 1947 году. Японское государство является конституционной монархией, где император считается "символом государства и единства народа"; свободно избираемый двухпалатный парламент осуществляет высшую законодательную власть страны; ему подчинены все органы исполнительной власти; судебная влаасть действует на основе независимости судов; развито местное самоуправление; конституция гарантирует основные права и свободы человека и гражданина; в области внешней политики статья 9 Конституции провозгласила отказ от права ведения войны и вооружённых сил. В настоящее время в парламенте действуют специальные комитеты, изучающие вопрос о реформе конституции.

Исполнительная власть страны возглавляется "парламентским" Кабинетом и Премьер-министром. С января 2001 года действует обновлённая структура центрального министерского аппарата. Важнейшие нормы функционирования исполнительной власти содержатся, помимо Конституции, в Законе о Кабинете, Законе об административной организации страны, Законе о государственных должностных лицах и др. Осуществляемая ныне крупномасштабная административная реформа призвана дать мощный импульс развитию страны в 21-м веке.

Гражданские правоотношения, семейные и имущественные, регулируются на основе Гражданского кодекса, принятого в 1898 г и существенно ревизованного в 1947 г., ряда "специальных законов", а также обновлённого гражданско-процессуального кодекса, принятого в 1996 г и вступившего в действие с 1998 г. По мнению некоторых учёных, в Японии ещё недостаточно развито обобщение норм регулирования экономических отношений. Новый процессуальный кодекс должен значительно ускорить судебное рассмотрение гражданских дел.

Торговый кодекс Японии действует с 1889 года, он неоднократно пересматривался и дополнялся "специальными законами", поскольку сферы бизнеса постоянно обновляются и расширяются.

Единого кодекса законов о труде в стране не существует, регулирование трудовых отношений, коллективных и индивидуальных, основывается на множестве законов. В Японии сравнительно развита система социального обеспечения - пенсионного, здравоохранения, благосостояния.

Действующий Уголовный кодекс вступил в силу в 1908 году, многократно ревизовался. Некоторые преступления предусмотрены не УК, а "специальными законами" (их около 30), а также, уголовно-правовыми нормами неуголовного законодательства и нормативными актами местного значения. По уровню преступности Япония считается одной из самых благополучных стран мира.

Уголовно-процессуальное законодательство отличается широким применением непринудительных мер на стадии расследования. Однако, судебное разбирательство в стране характеризуется затяжным характером.

Судебная система Японии образуется из Верховного суда, высших судов (8), местных судов (50), семейных судов (50), дисциплинарных судов (438). Они имеют множество отделений на местах. В настоящее время в стране изучаются пути реформирования судебной системы с целью сделать судебную систему более доступной для населения, повысить качество судопроизводства.

В Японии в сфере правосудия работает относительно немного юристов: для сравнения, в США в 1998 г практиковало 881.454 адвокатов, в Японии - 16.853. Это обусловлено традиционной культурой внесудебного разрешения конфликтных вопросов. Но в настоящее время в связи с укреплением гражданского правосознания в обществе предполагается значительно увеличить число работников права в стране.

Правовая система Японии в целом характеризуется гражданским, демократическим характером, она смогла обеспечить прогрессивное развитие страны в послевоенный период, в настоящее время она совершенствуется чтобы идти в ногу с переменами в обществе и мире.
Šobrīd Japānā krimināltiesību jomu regulē :
1) Kriminālkodekss (turpmāk tekstā KK);

2) speciālie krimināllikumi (aptuveni 30 gb.);

3) nekriminālās likumdošanas krimināltiesiskās normas (tulkojums no krievu valodas «уголоно-правовые нормы неуголовного законодательства»);

4) vietējās nozīmes normatīvie akti.

Pie speciālajiem krimināllikumiem var pieskaitīt tās krimināltiesiskās normas, kas regulē dažādas tiesību nozares, kā konstitucionālās, civiltiesību, administratīvo tiesību nozares u.c.. Te kā piemēru var minēt atsevišķus likumdošanas aktus : „Likums par valsts ierēdņiem” («Закон о государственных служащих»), „Antimonopolistiskais likums” («Антимонопольный закон»).

Krimināltiesiskās sankcijas ir paredzētas vairākos likumos, kas regulē saimniecisko darbību, autotransporta kustību un tmldz, kas atbilst nekriminālās likumdošanas krimināltiesiskajām normām. Kā, piemēram, par izvairīšanos no nodokļu maksāšanas, kas paredzēts „Likumā par nodokļu aplikšanu” ar mērķi cīnīties pret organizēto noziedzību, ir paredzēts brīvības atņemšanas sods līdz 5 gadiem un naudas sods līdz 5 milj. jēnu.

1907.gadā tika izstrādāts KK, kas sastājās spēkā 1908.gada 1.oktobrī, protams, labots un papildināts laika gaitā. 

Atbilstoši politiskajai un saimnieciskajai situācijai un noziedzīgo darbību attīstībai valstī, lielākās izmaiņas KK, pēc tā pieņemšanas, tika veiktas 1921.gadā, kā arī, labots un papildināts tika 1980.,1986.,1995.gadā.

Jaunā redakcijā KK darbojas no 196.gada 1.jūnija, kad stājās spēkā KK veiktās izmaiņas.

KK ir divas daļas :

1. Vispārīgie noteikumi;

2. Noziegumi.

Īpatnēji ir tas, ka KK oriģinālā likuma pantiem nav nosaukumu, bet ir tikai to numerācija. Pantu nosaukumus pēc normas satura ir izveidojis redaktors, izdevējs vai sastādītās un tie tiek ielikti iekavās, tāpēc šie nosaukumi var atšķirties viens no otra dažādos KK izdevumos.

Kā atzīmē likumdošanas izpētes eksperti, sākotnēji 1907.gada KK no saturiskās puses ir raksturīgs ar īpašu lakonismu, juridiskās valodas arhaismu. Redakcionālie piepildinājumi 1995.gadā ir stipri uzlabojuši normu saturisko pusi kodeksā un tādā veidā japāņiem ir daudz saprotamāks, taču nepieciešamība pēc jauna KK, kas apvienotu visas krimināli-tiesiskās normas, vēl līdz šim nav zudusi.

Interesants liekas fakts, ka KK 1.daļas „Vispārīgie noteikumi” (turpmāk tekstā – Vispārīgā daļa) normas no saturiskās puses, ar zināmiem ierobežojumiem, izpilda visu Japānā esošo krimināltiesību vispārīgo daļu, kas noteikts KK 8.pantā.

Krimināltiesības, krimināltiesību teorija un prakse Japānā nav sastingušas nozares, bet attīstās, un kopā ar doktrinālajām tiesībām veido vienotu Japānas krimināltiesību sistēmu.

KK nav dota N. jēdziena definīcija, tā izpratni risina doktrīna, traktējot N. kā darbību, kurai atbilst KK minētā nozieguma sastāva elementi un uz kuru neattiecas apstākļi, kuri izslēdz kriminālatbildību. Uz šādu interpretējumu vedina arī KK panti par kriminālatbildības izslēdzošajiem apstākļiem, nepieskaitāmību un ierobežoto pieskaitāmību, noziedzīgā nodoma trūkumu. Kopumā doktrīnas dotais NN jēdziena izskaidrojums ir līdzīgs tam, kā tas pasniegts Rietumvalstu krimināltiesībās. Nozieguma pazīmes tiek apzīmētas kā nozieguma rašanās nosacījumi un tās ir:

1. pretruna sabiedriskās morāles normām;

2. noteikto valsts un sabiedrisko normu pārkāpums;

3. kaitējums/draudi apsargātajiem aizsargātajiem tiesiskajiem labumiem.

Sabiedriskā bīstamība nav minēta kā patstāvīgs kritērijs, to vairāk izskata saistībā ar objektīvo pusi. 

Pēc Japāņu teorētiķu Sugijamas un Vatti uzskatiem noziedzīgā rīcība izpaužas tikai aktīvas vai pasīvas darbības veidā. Pasīvā darbība var izpausties tieši (piemēram pūļa atteikšanās izklīst) un netieši.   

Tātad, saskaņā ar Japānas krimināltiesībām, darbība atzīta par noziedzīgu, ja tā ir:

1) prettiesiska – izdarītais nodarījums ir prettiesisks, ja nav apstākļu, kas izslēdz kriminālatbildību. Teorētiķi uzsver, ka rīcībai jābūt patiesi prettiesiskai, t.i. jābūt sociāli kaitīgai darbībai.

2) tai jāsatur atbildības apstākļu analīzi, kas sastāv no spējas atbildēt par nodarīto (vainīgums): noziegums var būt izdarīts vai nu ar nodomu vai aiz neuzmanības, vai arī tādā veidā, ka personai, kura izdara noziegumu bija dota iespēja rēķināties ar to, ka viņas darbība ir prettiesiska, un viņš varēja izvēlēties likumīgas darbības, bet viņš izdarīja noziedzīgu nodarījumu.

Japānas krimināltiesībās un doktrīnā nav vispārējas vainas definīcijas vai termina tās apzīmēšanai. Tās apzīmēšanai tiek izmantoti 2 jēdzieni – nodoms un neuzmanība. Atsevišķi autori pie subjektīvajām pazīmēm pieskaita arī mērķi. 

Nodoms tiek uzskatīts, ja persona saprot savas rīcības faktu (viņa griba ir izdarīt noziegumu), bet neuzmanība – persona neapzinās savas rīcības faktu kā noziedzīgu.

Nozieguma subjekts – tiek izskatīts pazīmes “atbildība” (vainīguma) ietvaros. Doktrīna nosaka, ka nozieguma subjekts ir persona, kura izdarījusi noziegumu un spējīga par to atbildēt saskaņā ar krimināllikuma normām.

Subjekts – tikai fiziska, pieskaitāma persona, kas sasniegusi atbilstošu vecumu saukšanai pie kriminālatbildības (14.g.). Pēdējā laikā ir diskusijas arī par juridisko personu kā nozieguma subjektu. Atkarībā no vecuma Japānā ir noteikta kriminālsodu piemērošanas kārtībā. Japānas krimināltiesībās ir speciālas normas nepilngadīgo kriminālatbildībai. Vecumā no 14 – 20 gadiem – attiecas speciāls likums par nepilngadīgajiem. Saskaņā ar Japānas krimināltiesībām 20.g. ir pilngadības sasniegšana. Kriminālsodus nepiemēro personām, jaunākām par 16 gadiem, bet no 16 – 20 – tikai par noziegumiem, kas sodāmi ar nāves sodu vai brīvību atņemošiem sodiem ar piespiedu darbiem vai bez tiem. Teorētiķi norāda, ka sods ir sankcija, kuru valsts piemēro noziegumu izdarījušajām personām par viņu noziedzīgo darbību, lai uzturētu savu tiesisko kārtību. Sodam jābūt adekvātam nodarījumam. Doktrīnā un KK tiek norādīts arī uz tā audzinošo funkciju. Sodi tiek dalīti pamatsodos un papildsodos. Tie ir septiņu veidu un to institūts KK ir izkārtots pēc bardzības pakāpes. 
1) Nāves sods (KK 11.p.)– tiek izpildīts pakarot (nepiemēro personām, kuras jaunāks par 18.g.). Paredzēts par 13 noziegumiem – nodevība pret valsti, iekšēja sacelšanās, pret īpašumu – dedzināšana, pret personu – slepkavība u.c. Kā absolūtais sods nāves sods paredzēts tikai vienā gadījumā – vienošanās ar ārvalstīm, lai ierosinātu bruņotu karu pret Japānu, pārējiem noziegumiem – ir arī alternatīvas.  

2) Brīvības atņemšanas sods (turpmāk tekstā BA) ar piespiedu darbiem (dažādos tulkojumos tiek saukts arī par katorgas darbiem).

3) Brīvības atņemšanas sods (turpmāk tekstā BA) bez piespiedu darbiem (arī saukts – cietumsods).

BA var tikt piespriesta gan uz termiņu no 1 mēneša līdz 15 gadiem; atsevišķos soda pastiprināšanas gadījumos brīvības atņemšana ir paredzēta līdz 20 gadiem, soda mīkstināšanas gadījumos ir paredzēts kriminālarests zem 1 mēneša; ir paredzēts arī beztermiņa BA, jeb mūža ieslodzījums. BA gadījumā var tikt piemērota nosacīta atbrīvošana no soda, ja izciests ⅓ soda, bet mūža ieslodzītiem – 10 gadi.

4) Kriminālarests – tiek izciests arestmājā (1 – 30 dienas) – galvenokārt par nesmagiem noziegumiem un var tikt atbrīvots nosacīti jebkurā laikā.

5) Kriminālais naudas sods – veido noteiktu naudas summu, KK paredzēts sākot no 10 tūkst. jenu. Ja persona nevar naudas sodu samaksāt – viņu ievieto darba mājā uz to laiku, kāda atbilst nesamaksātajai kriminālā naudas soda daļai, bet ne ilgāk par 2 gadiem.

6) Mazais kriminālais naudas sods (KK 17.p.) – sākot no viena tūkstoša jenu līdz 10 tūkstošiem jenu. un tiek piemērot galvenokārt par nesmagiem noziegumiem. Kā rāda tiesu prakse Japānā 97% no izskatītām krimināllietām beidzas ar naudas sodu. Šis soda var tikt aizstāts ar uzturēšanos darba mājā no 1 – 30 dienām.

7) Konfiskācija - par tās priekšmetu var būt priekšmets, kas veido noziedzīgas darbības elementu, kas tika izmantos noziedzīgas darbības veikšanai, kas iegūts nozieguma darbības rezultātā vai arī saņemts kā atalgojums par noziegumu. Konfiskācija iespējama, ja priekšmets pieder nozieguma izdarītājam vai citai personai, kura zina, ka tas iegūts noziedzīgā ceļā. Ja šo priekšmetu nevar konfiscēt – tad iekasē atbilstošu naudas summu. 

