6. tēma. Tradicionālo un reliģisko tiesību saime.
R. Davids uzskata, ka tā nav patstāvīga tiesību saime, bet apakšsaime, jo šīs grupas valstu nacionālās tiesību sistēmas ir veidojušās romāņu – ģermāņu vai anglo-sakšu tiesību saimes ietekmē, jo kolonisti no šīm valstīm aneksēja musulmaņu, hinduistu, jūdaisma valstis, kā arī Āfrikas kontinentu ar tur valdošajām vēsturiskajām tradīcijām un parašām.

Tradicionālo un reliģisko tiesību saime tiek iedalīta: 

· tradicionālo tiesību apakšgrupa (Āfrikas un Okeānijas valstis);

· reliģisko tiesību apakšgrupa: 

a) musulmaņu (islama) tiesības;

b) jūdaisma tiesības;

c) hinduisma tiesības;

d) kanoniskās tiesības.

Reliģija – sabiedriskās apziņas forma, kas mitoloģiskā veidā uz līdzību pamata skaidro pasaules izcelsmi, tās pastāvēšanas kopsakarības un sniedz individuālās un sabiedriskās uzvedības pamācības, pamatojot tās ar cilvēkam nezināmā augstākā spēka – Dieva – autoritāti. Līdz ar to reliģiskās tiesību normas rada augstāks spēks - dievība, bet tradicionālo tiesību normu pamatā ir  vēsturiski izveidojušās parašas un tradīcijas, bez augstāka spēka iejaukšanās.
Pastāv likumsakarība – līdz ar sabiedrības attīstību sociālās normas kļūst aizvien komplicētākas. Vēsturiski pirmais sociālo normu veids  - rituāli. Vēlāk rituālās darbības var iedalīt paražās. Attīstoties valodai, rodas mīti, ar kuru palīdzību tiek nodota informācija par to, kā jārīkojas tajā vai citā situācijā.  Cilvēka atkarība no dabas spēkiem noteica šo spēku dievišķo raksturu un radīja reliģiskās normas. Pirmatnējās kopienas locekļu priekšstati par labo un ļauno izpaudās morāles normās.

Lai salīdzinātu musulmaņu un indusu reliģiskās normas kā tiesību avotus, ir jāzina šo abu reliģiju izcelsme un īpatnības, jo tās pilnībā noteica šo valstu iedzīvotāju tiesisko dzīvi. Kopīgs šīm reliģijām ir vienīgi  tas fakts, ka abu šo valstu politiskā, saimnieciskā un tiesiskā dzīve pilnībā tika pakļauta reliģiskiem rituāliem un tradīcijām, kas kalpoja kā tiesību avoti un neskatoties uz demokratizācijas procesiem, kalpo vēl šodien. Tās ir tik cieši savijušās ar sociālo dzīves un tiesību normām, ar ideoloģiju un politiku, ka nevar noteikt robežu, kur sākas un kur beidzas reliģija.
VI.gs.Arābija bija neatkarīgu, pirmsfeodālu valstu komplekss. Feodālās attiecības attīstījās oāzēs, kur veidojās pilsētvalstis. Citu pilsētvalstu vidū izvirzījās Meka, kas bija izveidojusies ap svētnīcu Kaābu. VII.gs.sākumā sludinātāja darbību uzsāka Muhameds. 622.g. Muhameds pārcēlās no Mekas uz Jatribas pilsētu, ar šo gadu musulmaņi sāk skaitīt savu ēru. Jatribu nosauca par Medinu, t.i. pravieša pilsētu. Muhameds norobežoja jauno mācību no kristietības un jūdaisma, izveidojot jaunu reliģiju- islamu, ar  dievu Allahu. Jau VII.gs. izveidojās divi islama novirzieni - sunnīti un šiīti. No IX.gs šie virzieni ir savstarpēji noliedzoši. Šiītisms izplatīts Irānā, Lībānā, Bahreinā. Kā islama novirziens sākās ar Muhameda znota un Ali Abu Taliba nāvi – tas paplašina islama ticības formulu un dod jaunu pravieti – „Allaha pilnvaroto pirmo imamu – Ali”. Sunniti ir ortodoksālie musulmaņi, kas šos paplašinājumus neatzīst, sunnītu ir absolūts vairākums – 85%.

Atšķirībā no hinduisma, islama tiesības nereglamentēja kārtu attiecības, jo musulmaņu sabiedrībā (kalifātā – apvienotajā Arābijas valstī) neizveidojās kārtu iekārta. Dažas privilēģijas bija vienīgi Muhameda pēcnācējiem jeb seidiem. Toties arābu feodālās sabiedrības īpatnība bija tiesību atšķirības starp musulmaņiem un nemusulmaņiem.
Kalifāts bija teokrātiska valsts, kuras priekšgalā atradās kalifs- pravieša Muhameda, Allaha pārstāvja un vietnieka pēctecis zemes virsū. Kalifa uzdevumos ietilpa islama aizsardzība, tiesas spriešana, kara lietu vadība, iekšējās drošības aizsardzība, amatpersonu iecelšana un nodokļu ņemšana. Aiz kalifa otrā persona bija vezīrs, kas ar ierobežotām pilnvarām izpildīja kalifu rīkojumus.

Jau kalifa Omāra (634-644) laikā tika nolemts ieviest četras grāmatas, kas aptvertu svarīgākās ziņas par valsti. Pastāvēja šādi divani:

1) kara lietu, kur glabājās grāmatas par pastāvīgā karaspēkā ietilpstošo cilvēku sarakstiem, ziņām par viņu algu, 2) iekšlietu divans, kas apkopoja finansu statistikas ziņas, 3) ierēdņu divans, 4) finanšu divans, kas apkopoja ziņas par katru nodokļa veidu. Ar laiku divanu skaits palielinājās.

Vietājo pārvaldi veica emīri, valiji, hakimi, dolji. To ietekme bija dažāda.

Feodālās sadrumstalotības laikā emīru vara pieauga. Sīkākas apmetnes pārvaldīja pēc paražu tiesībām. Pilsētas un apmetnes pārvaldīja šeihi. 


Musulmaņu mācībā pasaule dalās divās daļās- islama piekritēju un neticīgo apdzīvotajā zemē. Kalifu uzdevums bija iekarot neticīgo zemi svētā karā – džihādā. Tas bija jādara visiem pilngadīgajiem un brīvajiem musulmaņiem. Izņēmuma gadījumā karam varēja līgt arī neticīgos. Musulmaņi islamu praktizē kā dzīvesveidu, kuru Dievs atklājis cilvēcei. Vārds „islams” ir atvasināts no „aslam”- dzīves pakļaušana Dievam, jēdziens „musulmanis” nozīmē „paklausīgais”.
Islamam ir divi virzieni – šiīti un sunīti.

Islams balstās uz pieciem pīlāriem:
1. pīlārs – šahads – islama ticības apliecinājums, kas postulē, ka ir tikai viens dievs _ Allahs, un Muhameds ir viņa pravietis.

2. pīlārs – salats – piecas ikdienas lūgšanas arābu valodā ar seju pret Meku.

3. pīlārs – zakats – dieva slavināšana caur nodokļiem, kas sastāda vismaz 2,5% no katra musulmaņa ienākuma. Tas ir ticīgā ieguldījums Taisnās tiesas dienai.
4. pīlārs – saums – gavēņa un lūgšanu ievērošana svētā mēneša – ramadana – laikā.

5. pīlārs – hadžs – svētceļojums uz Meku, kas katram musulmanism jāveic vismaz reizi mūžā.

Jāatzīmē, ka šiīti ir pievienojuši un atzīst 6. pīlāru – džihadu, kas dara šiītus par fanātiskiem Korāna atbalstītājiem un kareivīgiem savas ticības uzspiedējiem.
Musulmaņi Muhamedu sauca par šaria- likumdevēju, tāpēc musulmaņu likumdošanu sauc par šariātu. Šariāts ir uzvedības, izturēšanās, reliģisko, ētisko un tiesību normu kopums.Islama tiesībās nav skaidru juridisko terminu. Dažādas islama tiesību skolas dažādās valstīs šariāta tiesības skaidro atšķirīgi, tāpēc ir grūti dot vispārīgu definējumu kādam jēdzienam. Nav iedalījuma materiālajās un procesuālajās normās, tās netiek arī dalītas nozarēs, jo visu tiesību sistēmu vieno reliģiskā norama, kas balstās uz piecu galveno pamatvērtību – reliģija, dzīvība, saprāts, dzimtas turpināšana un īapšums – aizsargāšanu.Islama tiesības nepazīst juridiskas personas, un tiesiska strīda gadījumā par zaudējumiem jāatbild pārvaldniekam vai biedrības vecākajam kā fiziskai personai.

Līdzās tiesību un morāles normām šariāts aptver arī sadzīves normas: At-Tahara (attīrīšanās) nosaka ķermeņa kopšanas kārtību un higiēnu, trauku lietošanu, netīrumu notīrīšanu, dabisko vajadzību nokārtošanu.
Šariāts stingri vēršas pret alkohola lietošanu, jo tas apgrūtina prāta spējas un kavē dievticību. Korānā paredzētais sods – 80 sitieni ar nūju pa kailu miesu( šo sodu var noteikt pat par alkohola lietošanu pagātnē vai stāstiem par alkohola lietošanu.)

Musulmaņu tiesībām ir četri avoti, no kuriem galvenais ir Korāns- musulmaņu svētie raksti. Musulmaņu tiesību svarīgākā īpatnība ir izcelšanās tieši no Allaha, tāpēc islamu musulmaņi uzskata par vispatiesāko un cilvēka neietekmēto, Dieva doto reliģiju, norādot, ka kristiešu Bībeli ir sarakstījuši cilvēki – pravieši, bet Korānu Muhamedam atsūtīja pats Allahs. Korāns sastāv no 500 pantiem, lielākā daļā tie ir mitoloģiski pārstāsti, un tikai 80 panti uzskatāmi par tiesību normām. Normas ir kazuālas, ietver norādījums konkrētu situāciju risināšanai.
Otrs musulmaņu tiesību avots - sunna (tulkojumā – tradīcija) ir Korāna papildinājums. Sunna ir hadisos (nostāstos) fiksēta darbība vai izteiciens, ko teicis vai darījis Muhameds, līdz ar to daudziem nostāstiem ir likuma spēks. 
Trešais musulmaņu tiesību avots ir islama kopienas kopējs lēmums- idžma. To var uzskatīt arī par ietekmīgāko juristu viedokļu apkopojumu, Korāna un Sunnas teksta interpretāciju. Idžmas leģitimitāte izriet no Muhameda norādījuma: „Ja nezināt, jautājiet tiem, kas zina”.
 Ceturtais avots- racionālās analoģijas jeb kijas. 
Papildus šiem četriem pamatavotiem tiek izmantoti palīgavoti – kalifu izdotie normatīvie akti – firmani un valdības izdotie likumi – kanuni.
Fikhs jeb musulmaņu tiesību zinātne, doktrīna ir šariāta tiesību palīgavots. Tā pēta divas jomas: 
 islamticīgā attiecības ar līdzīgajiem (muamalats) un attiecības ar Allahu (ibadats)
Tiesību avoti ir sakārtoti pēc to juridiskā spēka. Katra musulmaņa pienākums neatkarīgi no dzīves vietas bija rīkoties tikai saskaņā ar musulmaņu tiesībām. 
Korānā iekļautās tiesību normas var uzskatīt par šariāta tiesību vispārīgajiem principiem. 
Princips – galvenais noteikums, pamatnostādne, vispārīgā patiesība. 

Ir dažādas pieejas tiesību principiem atkarībā no tiesību saimes: musulmaņu tiesībās par vispārīgajiem tiesību principiem uzskata šariāta tiesību mūžīgumu, nemainīgumu, universalitāti un neaizskaramību.
Visu sabiedrības locekļu tiesībspēja un rīcībspēja nav vienāda. Vispilnīgākā tiesībspēja ir neprecētam musulmaņu vīrietim, kurš ir psihiski attīstīts un sasniedzis pilngadību. Sieviešu tiesiskais stāvoklis dažādos islama novirzienos ir atšķirīgs, bet vienmēr tas ir mazvērtīgāks par vīrieti. Piemēram, sieviešu nevienlīdzība mantošanas tiesībās ir noteikta Korānā: Dievs pavēl jums par jūsu bērniem: Dēlam tikpat kā divām meitām, ja vairāk par 2 meitām, tad tām 2/3 no visa, ja 1 meita tad ½ no visa,  vecākiem katram 1/6 no visa, ko tas atstājis. 
Tiesisko darbību veidi musulmaņu tiesībās:  

· Mafrud - obligātas darbības; - Mandub - uzslavas, apbalvojuma cienīgas darbības;- Mubah - islamam vienaldzīgas darbības; - Makruh - apkaunojošas darbības; - Harum - aizliegtās darbības.
Krimināltiesības islamā ir samērā vāji attīstītas, to normām ir primitīva un neattīstīta juridiskā tehnika, tikai pēdējā laikā tiek ieviesti krimināltiesību izpratnei raksturīgie un būtiskie jēdzieni – noziedzīga nodarījuma sastāvs, izdarīšanas stadijas, atbildību mīkstinošie un pastiprinošie apstākļi, apstākļi, kas izslēdz kriminālatbildību.

Noziegumi islama tiesībās ir iedalīti trīs kategorijās:

· Smagie noziegumi – had – Tie ir uzskaitīti Korānā un par to izdarīšanu nevar būt piedošanas, iestājas „mūžīgā grēka stāvoklis” – sacelšanās pret Allahu, ticības noliegšana, slepkavība – soda ar nāvi, zādzība, laulības pārkāpšana, apmelošana, alkohola lietošana.

· Mazāk smagi noziegumi – ta’zir – nav nosaukti Korānā, bet ir ar augstu sabiedrisko bīstamību – kukuļošana, neķītru attēlu pārdošana, viltotu un standartiem neatbilstošu produktu realizācija, augļošana. Sodu nosaka ar valdības vai parlamenta izdotajiem noramatīvajiem aktiem, sodu piemēro individuāli, ņemot vērā vietējās tradīcijas, parašas, nozieguma sabiedrisko bīstamību, noziedznieka morālo raksturojumu.

· Civiltiesikie pārkāpumi – qisas – nodarījumi, par kuriem cietušais vai viņa ģimene var prasīt samaksu: nonāvēšana aiz neuzmanības, miesas bojājumi, mantas bojājumi.

XIX.gs. 
Par islama kodifikāciju XIX gs. kļuva Madžalla – Osmāņu impērijas civiltiesību kodekss. XX.gs. Islama zemēs notika likumdošanas kodifikācija.Musulmaņu zemēs reformas notika XIX.gs. Šīs reformas bieži tiek dēvētas par islama revolūciju. Reformētais islams ietver savā politiskajā doktrīnā liberālisma un demokrātijas idejas- likumības ievērošanu valdnieka darbībā, tiesas neatkarību no izpildvaras. Reformētais islams sludināja šādas idejas: vispārēju humānismu; opozīciju mullas autoritātei (paradīze ir tur, kur nav mullas); iespēju bez musulmaņu likumdošanas klasiskajiem tekstiem lasīt arī indusu filozofisko klasiku; par nepieciešamu atzīt musulmaņu kopības paplašināšanu un kā līdztiesīgus atzīt erceņģeļus Mihaelu un Višnu, Ādamu un Brahmu utt.

Mūsdienās islama robežas vairs nav Tuvie Austrumi, jo ¼ daļa musulmaņu dzīvo Indonēzijā, Pakistānā, Indijā, Bangladešā, Šrilankā. Liels musulmaņu īpatsvars ir Ziemeļāfrikā, to skaits pieaug Ķīnā, Eiropā. ASV musulmaņu kopiena ir tikpat liela kā jūdaistu kopiena, islams aiz kristīgās reliģijas ASV ieņem otro vietu. Tradicionāli islāma tiesības ir valsts reliģija Sauda Arābijā, Irānā, Ēģiptē, Sīrijā, Irākā, Tunisijā, Alžīrā, Marokā, Kuveitā, Katarā, AAE, Jordānijā, Indonēzijā.
Problēmas;

· nav iespējama reliģijas atdalīšana no valsts. Valsts vara koncentrējas augstākās garīdzniecības rokās, kurai ir iespēja izmantot reliģiju un iegūt ticīgo atbalstu savu politisko mērķu īstenošanai. Garīdzniecībai ir iespēja uzspiest reliģiju, izskaužot jebkādu ticības, apziņas un vārda brīvību, iepotēt reliģiskās dogmas skolas un pat pirmsskolas izglītības iestāžu audzēkņiem, tādējādi pakļaujot sabiedrību (Taleban kustība)

· islama valstu politiskais režīms pārsvarā ir autoritārs, par represīvs;

· islama tiesībām ir liegta to dabiskā attīstība, jo to galvenie kanoni – Korāns un Sunna – ir mūžīgi un nemainīgi.

· tiek noliegts indivīds, persona parādās kā reliģiskās kopienas daļa, indivīds tiek padarīts atkarīgs no reliģiskajām autoritātēm, kas pilnībā ietekmē un nosaka personas dzīvi visās tās jomās.

Starp jūdaismu, kristīgo ticību un islamu pastāv vairākas būtiskas atšķirības. Visas trīs reliģijas piekrīt, ka pasaule sākusies patriarha Ābrama laikā, kurš ir cilvēku sugas aizsācējs. Pēc musulmaņu uzskata vecā un jaunā derība bija patiesa Allaha atklāsme, bet kristietība tās sagrozīja. Kristieši viena Dieva – Allaha – vietā pieļūdz trīs dievus, kas ir liels grēks. Tāpat islams neatzīst un noliedz Dieva māti un kanoniskajām dogmām raksturīgo Marijas kultu. Muhameda – „labākā no Dieva radībām” – māte Korānā vispār nav pieminēta, jo atšķirībā no Jaunavas Marijas nebija bezgrēcīga.
Valstiskums Indijā radās ap 2500.g.pr.Kr.Harapu un Mohendžodaro pilsētās. XIV- XIII gs.pr.Kr.sākās indoeiropiešu jeb āriešu cilšu ieplūšana Indijā. IX- VIII.gs.pr.Kr. Izveidojās pirmie lielākie valstiskie veidojumi- Anga, Vridži, Pančala, Vatsa, Kuru. Izveidojās Maurju dinastija, kas augstāko uzplaukumu  sasniedza valdnieka Ašoka (271- 231 pr.Kr.) laikā.


Indijas sabiedrības īpatnība ir dalījums 4 varnās, kas burtiski tulkojot no sankrita nozīmē krāsa, īpašība, kategorija. Varnas radīja ārieši, lai saglabātu savas reliģiski kulturālās tradīcijas un savu asiņu tīrību. Šīs varnas bija brahmaņi- priesteri, kšatriji- karavīri, vaišjas- ierindas kopienas iedzīvotāji, šudras- kopienas kalpi.

Pēc leģendas dievs Brahma brahmaņus radīja no savām lūpām, kšatrijus- no rokām, vaišjas- no gūžām un šudras- no kājām. Šāds varnu izcelšanās veids fiksēts Manu likumos (I:31). Varnu piederīgie bija savstarpēji nevienlīdzīgi gan tiesību, gan pienākumu ziņā. Laika gaitā varnas kļuva aizvien noslēgtākas. Pastāvēja endogāmija – laulības tikai varnas iekšienē, vēlāk varnas kļuva galēji noslēgtas, izveidojās kastas. Kastas ir termins, ar kuru portugāļu jūrasbraucēji XVI.gs. apzīmēja varnas Indijā. Varnas pamatā bija profesija (priesteri, karotāji, tirgotāji, kalpi), kastas pamatā- izcelšanās. Vienas varnas iekšienē izveidojās vairākas kastas. Kastā piedzima un kastas piederību mantoja. Individuāli cilvēks nespēja paaugstināt savu stāvokli. Kasta kopumā, ievērojot noteiktas normas, laika gaitā varēja mazliet paaugstināt savu stāvokli. Pirmās divas varnas bija priviliģētas un piedalījās valsts pārvaldē. Karu, sociālo nelaimju dēļ parādījās aizvien vairāk cilvēku varnā- šudras, kas  neizlēma sabiedriskos jautājumus, neizgāja iesvētīšanas rituālu- otro piedzimšanu. Katrai varnai pastāvēja sava harma- noteikumi, kuriem jāpakļaujas visiem tās locekļiem. Valsti pārvaldīja pirmās divas varnas. Par noziegumiem augstāko varnu pārstāvjiem draudēja mazāks sods. Vaišļas ar laiku tuvojās šudrām. Manu likumi runā tikai par četrām varnām. Zem šīm četrām atradās vēl vismaz divas, kuru locekļus uzskatīja par neaizskaramajiem, bija aizliegta jebkāda piederīgo saskarsme ar neaizskaramajiem. Ja nācās pieskarties priekšmetam, kam piedūries neaizskaramais, bija jāmazgā rokas.


Līdz XX.gs. No četrām varnām izveidojās līdz pat 2000 kastām. Laulības notika tikai kastas iekšpusē. Nedrīkstēja lietot pārtikas produktus, kurus gatavojis zemākai kastai piederīgais. No kastas varēja padzīt, tas bija briesmīgāks sods kā piederība viszemākai kastai. Kastu noteikumi un pienākumi izplatījās uz dažādām, pat noziedzīgām profesijām- bendēm, zagļiem. 1955.g. Indijas valdība aizliedza kastu diskrimināciju, tomēr tās joprojām saglabājās kā tradīcija.
Manu likumi  Senās Indijas likumu krājums, kas sarakstīts II- I gs.pr.Kr. un nosaukts Manu vārdā. Pēc senindiešu ticējumiem Manu ir bijis cilvēku ciltstēvs. Manu likumi apkopo 2685 dzejā sarakstītus un 12 nodaļās sadalītus pantus, skar jautājumus par reliģiju, likumiem, paražām, politiku un visbiežāk citētā „pirmsākuma grāmata” hinduisma ētikā
. 

Sabiedrības tiesības tiek iemācītas reizē ar cilvēka attīstību, ir zināmas sankcijas, kas sekos pārkāpumam. Valstis -Indija, Singapūra, Malaizija. 

Klasiskajā hinduismā svarīgākās kategorijas ir rīcība (karma) un pienākums (dharma). Karma kā visu labo un ļauno darbu kopums ietekmē cilvēka likteni, taču nav viena noteikta ceļa kā iegūt labu karmu. Mūsdienās tiek akcentētas tādas universiālas vērtības kā patiesīgums, laipnība, mīlestība un nepieciešamība remdēt ciešanas. 


Tiesības kā pastāvīga nozare senajā Indijā nepastāvēja. Ikdienas dzīvi reglamentēja reliģiski ētiski noteikumi. Tiesiskās normas galvenokārt aplūkotas Manu likumu VIII un IX nodaļās. Manu likumi izskaidro varnu rašanos un nostiprina to iedalījumu.


Līdz pat šim laikam Indijā precību, šķiršanās, īpašuma tiesību normas nenosaka visiem pilsoņiem kopīgs civilkodekss, bet likumi, kuri ir spēkā tikai attiecīgās reliģijas ietvaros. 


Hinduismam, tāpat kā citām reliģijām, ir savs plaši sazarots “algots” aparāts. Pie tā pieskaitāmi ne tikai tempļu priesteri, bet arī svēto vietu apkalpotāji, dažādi “svētie” un viņu mācekļi, atrologi, jo bez viņu svētības hindu laulības nevar noslēgt. Jaunlaulāto horoskopiem ir jāsakrīt, un vislabāk tie sakrīt, ja astrologam kārtīgi samaksā. Šodien vairums indusu vienkārši kaut kam tic, un viņiem nav ne mazākā priekšstata par savas reliģijas pamatpostulātiem un to nozīmi.



Abas šīs reliģijas izraisa veselu sadursmju virkni un ir galvenās šajā subkontinenetā. Galvenās atšķirības bija tās, ka indusu tiesiskums bija atkarīgs no kastām un varnām, svarīga bija izcelšanās no kādas noteiktas kastas, bet musulmaņi  bija pakļauti savai ticībai un vienīgi. Islams visiem dzīves gadījumiem paredz savas uzvedības normas, turklāt vīriešiem un sievietēm šie noteikumi ir atšķirīgi. Reti gadās redzēt, ka sabiedriskā vietā dievu lūgtu induss. Taču musulmaņi pat pārpildītā vilcienā skaita lūgšanu, jo tas viņiem jādara piecas reizes diennaktī. Ramadana laikā- gavēņa mēnesī, kad ticīgie drīkst ēst tikai tad, kad nav saules,- Aligarhas Musulmaņu universitātes vicekanclers (rektors) izdod pavēli, ka visas ēdnīcas tiek slēgtas no saullēkta līdz saulrietam. Katru dienu saulrietu paziņo sirēna. Gavēnis tādējādi jāievēro visiem nemusulmaņiem, ja vien viņi nedodas uz pilsētu un nesameklē hindu bufetes vai ēdnīcas. Indusi toties savus paradumus citticīgajiem cenšas neuzspiest. Musulmaņi ir ārkārtīgi jūtīgi pret viņu ticīguma noniecināšanu vai svētuma apgānīšanu.1963.gadā Srinagaras mošējā pazuda mats no Muhameda bārdas, sākās nedaudzo indusu apkaušana Pakistānā un kā atbilde- musulmaņu grautiņi Indijā.

Islama karavīri vēlākos viduslaikos pakļāva ar zobenu Indiju, nopostīja daudz hindu svētnīcu un to vietā uzcēla mošejas, nogalināja cilvēkus. Islams ir kareivīga reliģija. Korāns māca: ”Ticīgie! Karojiet ar tiem neticīgajiem, kuri bija jums tuvi. Lai viņi iepazīst jūsu cietsirdību...Muhameds- Allaha sūtnis ir ar tiem, kuri nikni pret neticīgajiem.” Taču tas liecināja ne tikai par viņu vardarbību un postījumiem, bet viņi nesa līdzi augsti attīstītu kultūru Indijā. Ne visu subkontinentu un ne uzreiz spēja pakļaut iekarotāji. Deli imperatora vietvalži karoja arī savā starpā. Viņi armijās ne tikai plaši iesaistīja indusus, bet bieži vien tie sastādīja karaspēka lielāko daļu. Šie kari nebija mazāk nežēlīgi par musulmaņu iekarotāju iebrukumiem Indijā pirms tam. Indijas vēsture, tā kā to to ne reizi vien uzsvēra Džvaharlans Neru un Rabindranats Tagore, drīzāk ir indusu un musulmaņu sadarbības un viņu radītās kultūras sintēzes un nevis konfrontācijas vēsture. Akbars (“Lielais”) (1542-1605), kurš sev pakļāva tik plašas subkontinenta teritorijas kā neviens valdnieks pirms viņa, par savas politikas mērķi atklāti pasludināja musulmaņu un indusu tuvināšanos.


Daudz ko pārņēmuši no musulmaņiem arī indusi. Sejas pārsegs indusu sievietēm viduslaikos, gandrīz vai mūža ieslodzījums nama vienā galā, ir islama rezultāts. Savstarpējā ietekme bija pilnīgi iespējama, jo gadsimtiem ilgi indusi un musulmaņi dzīvoja blakus. Attiecības indusu un musulmaņu starpā radikāli mainījās neatkarības cīņu laikā, kad pamazām kļuva skaidrs, ka pat kopīgi politiski mērķi nespēj novērst reliģiska satura nesaskaņas.

Jūdaisms: No dibināšanas brīža savu jurisdikciju pār Izraēlas pilsoņiem veic Izraēlas Rabīnu tiesa. Mūsdienās Rabīnu tiesas kompetencē ir tikai laulību lietas (šķiršanās un laulāšanās jautājumi), kaut gan dažreiz šīs tiesas praksē veiksmīgi konkurē ar civilajām tiesām. Arī Izraēlas musulmaņu kopienas reliģiskajām tiesām ir piešķirtas šādas tiesības pār savai konfesijai piederīgajiem.

Āfrikas tiesības.

Par jautājumu, vai Āfrikas valstu tiesības veido vienotu tiesību grupu, viedokļi atšķiras. Daļa salīdzinošo tiesību zinātnieku uzskata, ka apvienot šīs tiesības vienā grupā nav iespējams Āfrikas kontinenta iedzīvotāju nozīmīgo etnisko, sociālo, reliģisko un ekonomisko atšķirību dēļ, tāpēc atsevišķu Āfrikas valstu tiesības jāaplūko kā kāda cita tiesību loka sastāvdaļa, pamatojoties uz to, kuras valsts kolonizācijas ietekmē radušās mūsdienu rakstītās tiesības.

Otra daļa uzskata, ka Āfrikas tiesības veido tradicionālo un reliģisko tiesību saimes atsevišķu daļu, jo ir apvienojamas pēc vairākām būtiskām kopīgām pazīmēm:

1. Āfrikas tiesības ir parašu tiesības, kuru galvenā īpatnība ir grupu vai cilšu (sabiedrības daļas), nevis indivīda tiesības. Piemēram, ģimenes tiesībās laulība ir nevis vienošanās divu indivīdu – vīrieša un sievietes – starpā, bet tiesisks darījums divu ģimeņu vai pat cilšu starpā. Tiek pieļauta poligāmija. Tieši tāpat laulības šķiršana iespējama tikai ar abu laulāto ģimeņu piekrišanu, un to panākt ir ļoti grūti, jo ģimenes ir ieinteresētas turpināt radniecību, bez tam, laulības šķiršana pieprasa pūra dalīšanu, kas ir neizdevīgi abām kopienām. Tiesības uz zemi pieder sociālajai grupai, nevis indivīdam, arī mantojums pāriet ģimenei vai sociālajai grupai, nevis personai. Zaudējumu atlīdzina viena ģimene vai klans otrai ģimenei vai klanam, nevis indivīdi, kas šo zaudējumu nodarījuši.

2. Divējāda tiesu sistēma: šķīrējtiesas un tiesas ar juridisko formalitāšu ievērošanu. Praktiski visā Āfrikā ģimenes, laulības, aizbildnības, mantošanas, zemes īpašuma strīdi tika risināti arbitrāžas jeb šķīrējtiesās, kas nebija oficiālas un to autoritāte balstījās tikai uz pārrunu veicēju – arbitru – autoritāti, sarunu veidā vienas kopienas ietvaros. Arbitri bija ģimeņu, klanu vai cilšu vecākie, parasti šāda kārtība tika noteikta tur, kur nav stingras centralizētas politiskās varas. Tiesas ar juridisko formalitāšu ievērošanu veidoja hierarhisku sistēmu no vietēja vadoņa tiesas līdz pat augstākajam vadonim vai valsts vadītājam. Piemēram, Bugandā tiesu sistēmu veido: vietēja vadoņa tiesa, augstākā vadoņa tiesa, ministrs, valsts vadītājs. Šīs tiesas pieļāva arī apelācijas tiesvedību.

3. Atšķirīgs krimināli sodāma un civiltiesiska pārkāpuma traktējums. Vienā un tajā pašā sabiedrībā – valstī, kopienā, sociālā grupā – atšķirībā no konkrētas situācijas vienu un to pašu nodarījumu varēja uzskatīt gan par krimināli sodāmu, gan par civiltiesisku pārkāpumu, kas pieprasa tikai kompensāciju. Piemēram, dzimumsakari ar vadoņa sievu ir noziegums, bet ar cita vīrieša sievu – civiltiesisks pārkāpums, pirmo reizi izdarīts pārkāpums ir civiltiesisks, tas pats nodarījums atkārtoti – krimināltiesisks.

4. Kopienas vai ļaužu grupas atbildība. Subjektīvās tiesības un subjektīvā atbildība praktiski nav piemērojama Āfrikas parašu tiesībām, jo šeit par indivīda nodarījumu iestājas kolektīvā – ģimenes, kopienas vai klana – atbildība, kad visi kopienas locekļi izpērk svešu vainu.

5. Kolonizatoru tiesību ietekme. XIX gs. Praktiski visa Āfrika tika kolonizēta, un kolonizatori centās ieviest savas tiesības: franču tiesību ietekme vērojama Madagaskarā,  Marokā, Alžīrā, beļģu – Kongo, portugāļu – Angolā, Mozambikā, angļu – Dienvidāfrikā, Libērijā. Kolonizatoru tiesības pārsvarā attiecas uz administratīvajām, tirdzniecības, krimināltiesībām, bet privātajās tiesībās joprojām dominē parašu tiesību normas. Maroka un Alžīra ir pilnībā pārņēmušas Francijas konstitucionālās uzraudzības modeli, t.i., šajās valstīs darbojas Konstitucionālā padome, kas sastāv no deviņiem locekļiem ar pilnvaru laiku 9 gadi. Veic preventīvu normatīvo aktu kontroli, t.i., pārbauda normatīvā akta atbilstību konstitūcijai pirms tā spēkā stāšanās. 

Ar koloniālo tiesību nostiprināšanos iezīmējas šādas īpatnības:

· mainās tiesu sistēma, kas vietējo arbitrāžas tiesu vietā iedibina oficiālās valsts varas tiesas;

· likumu ieviešana, kas, ja arī pieļauj tiesiskās situācijas risināšanu tradīciju ceļā, tad rada arī alternatīvu – oficiālajā likumdošanā noteikto kārtību;

· atsevišķu tradīciju izskaušana un aizliegšana : parādu verdzība, talions;

· tiek kodificētas krimināltiesības, līdz ar to nosakot vienotus noziedzīga nodarījuma jēdziena kritērijus.

1.Alans Dž., Andersons N., u.c. „Pasaules reliģijas”, Zvaigzne ABC,Rīga, 326.lpp.








