Правила написания и оформления курсовых работ

Курсовая работа является важной формой приобретения необходимых навыков на профессиональной программе. Курсовая работа является научным исследованием, поэтому она должна соответствовать требованиям к научным работам.
В соответствии с учебным планом, студенты во время обучения самостоятельно выполняют две курсовые работы: в 4 и 6 семестрах. Курсовая работа подтверждает развитие исследовательских навыков студентов и углубленное освоение учебного материала соответствующего семестра.

Задачи курсовой работы:
· Систематизировать, расширить и закрепить теоретические знания студентов и умение применить эти знания для решения практических задач;
· Способствовать освоению навыков написания научных работ (выдвижение цели, задач, подбор источников, анализ материалов, критическая оценка ...);
· Стимулировать самостоятельную работу и самообразование;
· Помочь развить навыки популяризации юридических наук (выступление перед аудиторией, аргументировать свое мнение устно и письменно);
Выбор и утверждение темы

Тема курсовой работы должна быть актуальным правовым исследованием.
Название работы должно быть точным и лаконичным.
Темы курсовых работ разрабатывают преподаватели конкретных предметов. Студент может выбрать любую тему по правовым предметам и согласовать ее с преподавателем ведущим данный предмет. Так как каждый преподаватель может руководить не более чем 20 работами, студентам необходимо как можно скорее записаться к конкретному преподавателю в деканате. Если у избранного студентом преподавателя не будет возможности писать работу, работники деканата предложат другого преподавателя . В течении 4х недель с начала 4-ого и 6-ого семестров студентам необходимо выбрать тему и согласовать ее с преподавателем, который определит срок завершения (за две недели до сдачи). Завершенную курсовую работу необходимо сдать до 15 мая в деканат, где ее зарегистрируют и передадут преподавателю, который ее оценит и назначит день защиты.
Оформления курсовых работ

Работа должна быть написана на одной стороне белого листа формата А4, «14» шрифтом Times New Roman Normal с интервалом между строк 1,5. Название глав, подглав работы, Содержание, Введение, Заключение, Список использованных источников и другие названия центруются, а весь текст выравнивается (justify) с отступами красной строки. После названий глав и подглав точки не ставятся. Расстояние между заголовком и текстом два интервала. Каждая глава в курсовой работе начинается с нового листа, а подглава продолжается на том же листе. Важную информацию можно выделить БОЛЬШИМИ БУКВАМИ (Сaps Lock), или выделить жирным шрифтом или курсивом (italic) или подчеркнув (underline), но нельзя использовать п р о б е л ы между буквами. Во всей работе должен быть одинаковый вид выделения терминов и понятий.
Отступы по краям листа: слева – 30 мм, справа – 20мм, снизу – 20 мм, сверху – 20 мм. Первая строка каждого абзаца начинается с отступа 15 мм (Default tab stops).
Страницы должны быть пронумерованы. Нумерация начинается со 2 страницы в правом верхнем углу арабскими цифрами без точек. (Для автоматической нумерации нажать Insert далее Page Numbers – (Position) далее Top of Page – (Alignment) – Right, далее, если нажать Format, в окошке можете выбрать цифру с которой начать нумерацию.
Работа должна быть выполнена без грамматических ошибок!
Объем курсовой работы зависит от выбранной темы, он не может быть менее 35 по правилам оформленных листов.
Структура работы:
· Титульный лист (см. приложение 1);
· Аннотация (объем 0,5-1 листа на каждом языке). В аннотации должны быть ключевые слова - это слова, которые используются в работе как основные понятия (см. приложение 2);
· содержание;
· введение, в котором автор обосновывает актуальность темы, выдвигает цель, определяет задачи предмет и методы исследования;
· основная часть работы, которая состоит не более чем из 4 глав и подглав;
· Заключение, в котором автор делает выводы и формулирует предложения на основе проделанной работы;
· Список использованных источников.
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Anotācija

Kursadarba tēma: „Kriminālsoda – piespiedu darba tiesiskais regulējums un šī soda efektivitāte Latvijā” aktuāla gan krimināltiesībās gan sodu izpildes tiesībās. Kursa darba mērķis – ir izpētīt piespiedu darbu kā brīvības atņemšanas alternatīvu soda veidu, tā piemērošanas kārtību, un problēmas, kuras rodas izpildes procesā Latvijā.
Autore sekojot sodu un sodu politikas vēsturiskai attīstībai noskaidroja piespiedu darba rašanas nepieciešamību, analizējot Krimināllikumu un Latvijas sodu izpildes kodeksu, izvērtēja piespiedu darbu, kā nepieciešamu alternatīvu brīvības atņemšanai; analizējot kriminālsoda piespiedu darba piemērošanu praksē, noskaidroja Probācijas dienesta lomu šī soda izpildē, uzsvēra piespiedu darba efektivitāti Latvijā un iezīmēja problēmas, kas neļauj šim sodam būt vēl efektīvākam.

Atslēgas vārdi: tIESĪBAS, SODU IZPILDE, PROBāCIJAS DIENESTs, KRIMINāLSODS.
Kursadarba izstrādes gaitā izmantoti normatīvie akti, juridiskā literatūra, publicistika, tiesu prakses materiāli un statistikas dati.
Darba apjoms 87 lpp., 83 izmantotās literatūras avoti, pielikums.
Аннотация

Тема курсовой работы «Правовое регулирование уголовного наказания принудительные работы и эффективность этого наказания в Латвии» актуальна как в области уголовного, так и в области уголовно-исполнительского права.
Цель курсовой работы – исследовать принудительные работы как  вид альтернативного наказания лишению свободы, порядок его применения и проблемы, которые возникают в процессе его исполнения в Латвии.
Автор проследив историческое развитие наказания и политики наказания выяснила необходимость возникновение принудительных работ, проанализировав Уголовный Закон и Уголовно-Исполнительный кодекс Латвии, оценила принудительные работы как необходимую альтернативу лишению свободы; проанализировав применение принудительных работ на практике, выяснила роль Службы Пробации в исполнении этого наказания, отметила эффективность принудительных работ в Латвии и определила проблемы, которые не позволяют этому виду наказания стать еще более эффективным.
Ключевые слова: Право, Исполнение наказания, Служба Пробации, Уголовное наказание.
В ходе разработки курсовой работы использованы нормативные акты, юридическая литература, публицистика, материалы судебной практики и данные статистики.
Объем работы 87 листов, 83 источников литературы и приложения.

Abstract

The theme of a Study Paper “Legal regulation of a criminal punishment “Probationary work” and the efficiency of this punishment in Latvia” is topical both in criminal a well as criminal-executive law.
The aim of the Paper is to examine probationary work as a type of alternative punishment to deprivation of liberty, the way it is enforced and the problems, which arise in the process of its application in Latvia.
Having followed the historical development of punishment and the policy of punishment the author has spelled out the necessity of emergence of probationary work. Having analyzed the criminal code and criminal-executive code, the author has come to the conclusion that probationary work is a necessary alternative to deprivation of liberty. Having analyzed the enforcement of probationary work into practice, the author has revealed the role of Probationary Service in execution of this punishment, stated the efficiency of probation in Latvia and set the range of problems that don’t allow this type of punishment to become more efficient.
Keys words: law, criminal-executive, Probation Service, criminal punishment.
In the Paper the author has used normative acts, literature relating to the law, publicistic literature, case law materials and statistical data.
The Paper is written in the fram 87 pages 83 sources of literature and an appendix.
