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LIFELONG LEARNING PROGRAMME (LLP)
Акция  ERASMUS 
Акция ERASMUS была открыта в 1987 году, в настоящий момент она является частью программы LLP, основной целью данной акции является повышение качества высшего образования c помощью следующих видов деятельности: организация и осуществление мобильности студентов и преподавателей, обучение студентов предполагает использование системы перевода кредитных пунктов (ECTS). LLP пришла на смену программе SOCRATES  с начала 2007 года
Страны участницы акции:

· Страны ЕС: Австрия, Бельгия, Кипр, Чехия, Дания, Эстония, Германия, Греция, Финляндия, Франция, Болгария, Ирландия, Италия, Латвия, Литва, Люксембург, Мальта, Польша, Словакия, Словения, Испания, Швеция, Нидерланды, Румыния, Португалия,  Великобритания, Венгрия;
· Исландия, Лихтенштейн, Норвегия;

· Турция.
БМА и БИПМ стали участниками акции  ERASMUS с 2006-2007 учебного года. С 2006 –2007 учебного года студенты и преподаватели имеют возможность посетить один из зарубежных ВУЗов (находящийся в одной из перечисленных выше стран), с которым у БМА или БИПМ имеются двусторонние ERASMUS договора, и учиться (для студентов) или преподавать(для преподавателей) по конкретным программам (списки в приложении).  Административный персонал имеет возможность посетить один из ВУЗов партнеров для обмена опытом / обучения.

ОПИСАНИЕ ОСНОВНЫХ ВИДОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, осуществляемых по акции ERASMUS
1. Мобильность студентов
Акция ERASMUS дает возможность студентам учиться 3 –12 месяцев в одном из ВУЗов, находящемся в перечисленных выше странах. При обучение студентов в иностранных ВУЗах используется система перевода кредитных пунктов (ECTS). По акции ERASMUS студент может получать стипендию, либо обучаться без стипендии, но за обучение в иностранном ВУЗе студент НЕ платит. Руководством программы LLP  (ЕС Комиссия) определены размеры стипендии: средняя сумма 500EUR в месяц (в т.ч. дорожные расходы). Сумма стипендии зависит от лимита, который определяется для каждой страны. Если студент заранее подал заявление на участие в акции ERASMUS, у него существует возможность получить дополнительное государственное финансирование. Cтуденты имеют возможность не только обучаться в иностранном ВУЗе, но и проходить там практику.

При выборе претендентов для обучения в иностранном ВУЗе, будут учитываться следующие факторы:

· студент не должен получать дополнительное финансирование по другим европейским акциям, например,  LEONARDO DA VINCI. (финансовая поддержка не оказывается студентам, если они участвуют в других программах ЕК, например, LEONARDO DA VINCI);

· студент владеет иностранными языками, знание языка зависит от выбранной страны. Необходимо предоставить признанный в Европе сертификат, подтверждающий знание иностранного языка.(ECL, TOEFL, BEC, и др).
· студент закончил 1-й курс БИПМ или БМА;

· является гражданином или жителем ЛР, стран ЕС, либо беженцем или иммигрантом;

· успеваемость студента (оценки не ниже 7 баллов, отсутствие долгов);

· студент может принять участие в акции ERASMUS только 1 раз;

· студент, учащийся в БМА, может посетить ВУЗ, с которым имеется подписанный двусторонний договор между БМА и иностранным ВУЗом;

· студент, учащийся в БИПМ, может посетить ВУЗ, с которым имеется подписанный двусторонний договор между БИПМ и иностранным ВУЗом;

· также учитывается кредитная история студента.

ЗАЯВКИ НА ОСЕННИЙ СЕМЕСТР 2010/2011 ПРИНИМАЮТСЯ ДО 15. АПРЕЛЯ
Для участия в программе студент:

1. Заполняет заявку на участие в программе на имя координатора программы ERASMUS БМА и БИПМ (адрес указан ниже,  формы заявки находятся на домашней странице БМА, а также БИПМ, в разделе студентам, там же находится информация о партнерах).

2. Подписывает заявку у директора программы.
3. Заказывает mācību izziņu в учебной части и вместе с заявкой приносит в центр ERASMUS в приемная время.
* Далее назначается время консультации и оформляется все необходимые документы: учебные договора, заявки.

4. Сдает экзамен на знание языка (информацию о экзаменах  можно получить в центре инностранных языков БМА).

5. Самостаятельно оформляет страховку здоровья.

6. Студент предоставляет выписку об успеваемости и о состоянии оплаты за обучение. 
При выборе претендентов учитываются указанные выше критерии. Совместно с руководителями программы, руководителями филиалов и координатором программы ERASMUS БМА и БИПМ определяются те курсы в выбранном из списка партнеров ВУЗе, которые студент сможет прослушать в иностранном ВУЗе и которые в дальнейшем будут зачтены в БМА или БИПМ. После этого информация о претендентах высылается в иностранные ВУЗы координатором программы ERASMUS БМА и БИПМ. После получения подтверждения принятия студента иностранным ВУЗом, с помощью  координатора программы ERASMUS и директора соотетствующей учебной программы в БМА и БИПМ оформляется договор со студентом  на участие в акции.
2. Мобильность преподавателей/административного персонала

В акции могут принимать не только преподаватели, но и административный персонал. Если претендент заранее подал заявление на участие в акции ERASMUS, у него существует возможность получить дополнительное государственное финансирование. Претендент должен провести минимально 5 дней в иностранном ВУЗе или провести минимально 5 часов лекций (для преподавателей).

Основные требования к претенденту:

· претендент представляет лицензированную и аккредитованную программу;

· претендент является постоянным работником БМА/БИПМ, в этом случае он/она может посетить ВУЗ, с которым БМА/БИПМ имеет подписанный двусторонний договор; 

· претендент является постоянным работником БМА/БИПМ, в этом случае он/она может посетить ВУЗ, с которым БМА/БИПМ имеет подписанный двусторонний договор;

· читаемый курс подготовлен на иностранном языке, имеются раздаточные материалы на иностранном языке;

· претендент владеет свободно иностранным языком;

· претендент имеет рекомендацию от директора программы;

· претендент проработал в БМА или БИПМ по меньшей мере 1,5 года.
Для участия в обменной программе претендент обращается к руководителю соответствуюей учебной программы или филиала, который оформляет официальный заявку на имя координатора ERASMUS программы БМА и БИПМ. Содержание и краткое описание курса, подготовленное претендентом на английском языке (либо на том языке, на котором курс будет читаться в зарубежном ВУЗе), координатором программы ERASMUS БМА и БИПМ высылается  в иностранный ВУЗ. После получения подтверждения принятия претендента иностранным ВУЗом, с помощью  координатора ERASMUS программы БМА и БИПМ оформляется договор с преподавателем на участие в акции.

Заявки и более детальную информацию возможно получить:

Виктория Петляк Координатор ERASMUS программы БМА и БИПМ : Тел. 67100603;   viktorija.petlak@bsa.edu.lv  
Адрес: Lomonosova 4 (каб. 107)
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