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Tiesību zinātne / Правоведение:

        Administracja i spoļeczeņstwo. Administracja i bezpieczeņstwo.Zeszyt 5 / redakcja naukowa Tadeusz Okrasa.- Warszawa:Wyzsza Szkoļa Administracyjno-Spoļeczna,2011.-357
 Judins,Andrejs
        Apstākļi, kas izslēdz kriminālatbildību. Latvijas un citu valstu krimināltiesībās / Andreis Judins.-Rīga:Turība Biznesa Augstskola,2006.-356 lpp.

 Kēnigs,Matiass

        Cilvēktiesības / Matiass Kēnigs;tulk.no vācu valodā.-Rīga:Tiesu namu aģentūra,2010.-133 lpp.  
Kusiņš,J.
        Civila aizsardzība:Mācību līdzeklis / Juris Kusiņš,Gunta Kļava.-Rīga:Drukātava,2011.-377lpp.  

  Latvijas Republikas Satversme.-Rīga:Latvijas Vēstnesis,2012.-591,[1]lpp.
Lieljuksis,A.

        Noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas apkarošana / A.Lieljuksis.-Rīga:P&Ko,2007.-379lpp.

Osipova,Sanita

        Viduslaiku tiesību spogulis / Sanita Osipova.-Rīga:Tiesu namu agentūra,2004.-408 lpp.

Pleps,Jānis
        Satversmes iztulkošana / Jānis Pleps.-Rīga:Latvijas Vēstnesis,2012.-288 lpp.
Zahars,Vitolds

        Latvijas kriminālpolitika:retrospekcija un nākotnes vīzija. Monografija / Vitolds Zahars.-Daugavpils:Daugavpils Akadēmiskais apgāds "Saule",2011.-134 lpp.-(Daugavpils Universitāte

Алебастрова,И.А.

        Конституционное право зарубежных стран:Вопросы и ответы/И.А.Алебастрова.-2-е изд.,исправленное и доп.-М.:Юриспруденция,2003.-186,[1]с.-(Подготовка к экзамену)

Бейлинсон,П.

        Половые извращения и уголовная ответственность / Павел Бейлинсон.-Таллинн:SHI,2010.-468c.-(Sotsiaal-Humanitaarinstituut)

Бейлинсон,П.

       Половые преступления / Павел Бейлинсон.-Таллинн:SHI,2007.-515с.-(Социально-Гуманитарный Институт)
        Экономика и право. Энциклопедический словарь Габлера / пер. с нем.;под ред.А.П.Горкина,Н.Л.Тумановой,Н.Н.Шаповаловой,Ю.В.Якутина.-М.:"Большая Российская энциклопедия",1998.-430,[2]с.

Звеков,В.П.

        Международное частное право:Учебник/В.П.Звеков.-2-е изд. перераб.и доп.-М.:Юристъ,2004.-701с.

        Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации части второй (Постатейный).- 4-е изд., испр.и доп.с использованием судебно-арбитражной практики / под ред. О.Н.Садикова.-М.:"КОНТРАКТ":ИНФРА-М,2003.-907с.

Костин,Л.А.

        Международная организация труда/Л.А.Костин.-М.:Издательство"Экзамен",2002.-414,[1]с. (Rīga 2.eks.)

        Латвийский комитет по правам человека.20 лет в борьбе за справедливость:Сборник статей / под ред.Александра Гурина.-Рига:Averti-R, Cilvēktiesību līgu starptautiskās federācijas Latvijas Cilvēktiesību komiteja.-91,[1]с.

       Международно-правовые основы борьбы с коррупцией и отмыванием преступных доходов:Сборник документов / Сост. В.С.Овчинский.-М.:ИНФРА-М,2004.-638,[1]с.-(Высшее образование)
        Расследование преступлений в сфере экономики:Руководство для следователей / под ред. И.Н.Кожевникова.-М.:Спарк,2001.-415с.

        Регистрация юридических лиц.-М.:"Дело и Сервис",2002.-223с.
Саидов,А.Х.
        Общепризнанные права человека:Учебное пособие / А.Х.Саидов;под ред.И.И.Лукашука.-М.:МЗ ПРЕСС,2004.-267с.-(Академический правовой университет)
Чефранова,Е.А.

Государственный регистратор в Российской Федерации:Основы професии.Регистрационные действия:Учебное пособие / Е.А.Чефранова.-М.:Статут,2006.-430,[2]с.-(Министерство Юстиции Российской Федерации;Российская правовая Академия)

Якимов,О.Ю.
     Легализация (отмывание) доходов, приобретенных преступным путем: уголовно-правовые и уголовно-политические проблемы / О.Ю.Якимов;под ред. Н.А.Лопашенко.-СПб.:Изд-во Р.Асланова"Юридический центрПресс".2005.-260с.-(Теория и практика уголовного права и процесса)

Ekonomika. Tautsaimniecība /

Экономика. Народное хозяйство
 Apsalons, Raitis

        Loģistikas centru pārvaldība/Raitis Apsalons.-Rīga:Burtene,2012.-170 lpp.-(Latvijas Neatkarīgā inspekcija mācību centrs)     

 Economic development of Latvia report(June 2011) / O.Barānovs,I.Skribāne,E.Gergelevičs...[and oth].-Rīga:Ministry of Economics of the Republic of Latvia,2011.-142 p. 

         Economic development of Latvia report(June 2011) / O.Barānovs,I.Skribāne,E.Gergelevičs...[and oth].-Rīga:Ministry of Economics of the Republic of Latvia,2011.-142 p.

Jansson,Mikael

The exhibition guru. The art of excibiting and trade shows and how to make mopney from it / Mikael Jansson;English translation:Fenela Childs.-Sweden:Falth&Hassler,2006.-95 p.

Kerin,Roger A.

        Strategic marketing problems. Cases and Comments / Roger A. Kerin, Robert A. Peterson.-Tenth Edition.-Pearson Prentice Hall,2004.-[VIII],696 p.-(International Edition)

Winer,Russell S.

       Marketing management / Russell S. Winer.-Second Edition.-Pearson Prentice Hall,2004.-[XXV],482,[3] p.

Praude,Valērijs
  Menedžments 1.grāmata / Valērijs Praude.-Trešais pārstrādātais un papildinātais izdevums.-Rīga:BURTENE,2012.-496,[1]

Praude,Valērijs

        Menedžments 2.grāmata / Valērijs Praude.-Trešais pārstrādātais un papildinātais izdevums.-Rīga:BURTENE,2012.-305,[2]

       Ziņojums par Latvijas Tautsaimniecības attīstību(2011.gada jūnijs) / O.Barānovs,I.Skribāne,E.Gergelevičs...[u.c.].-Rīga:Latvijas Republikas Ekonomikas ministrija,2011.-138 lpp. 

Агапова,И.И.

        История экономических учений:Учебное пособие / И.И.Агапова.-М.:Экономистъ,2007.-285с.

Виссема,Х.

        Менеджмент в подразделениях фирмы(предпринимательство и координация в денационализированной компании) / Х.Виссема;пер.с англ.Н.А.Нуреевой.-М.:ИНФРА-М,1996.-287,[1]с.-(Менеджмент)
Герчикова,И.Н.

       Международные экономические организации:регулирование мирохозяйственных связей и предпринимательской деятельности / И.Н.Герчикова.-М.:Издательство"Консалтбанкир",2002.-621с.

Гитман, Л. Дж.

        Основы инвестирования / Л.Дж.Гитман,Джонк М.Д.;пер. С англ. О.В.Буклемишева…[и др.].-М.:"Дело",1999.-991с.

Дэниелс,Джон Д.

        Международный бизнес.Внешняя среда и деловые операции / Джон Д. Дэниелс, Ли Х.Радеба;пер.с англ.С.В.Власенко…[и др.];под ред. Л.И.Евенко.-6-е изд.-М.:"Дело,1998.-746с.

Котлер,Филип

        Основы маркетинга / Филип Котлер;пер.с англ. В.Б.Боброва;под ред. Е.М.Пеньковой.-СПб.:АО"Коруна";АОЗТ"ЛИТЕРА ПЛЮС",1994.-697,[2]c.

Линдерт,П.Х.

Экономика мирохозяйственных связей / П.Х.Линдерт;пер. с англ.О.В.Богачевой…[и др.];под ред.О.В.Ивановой.-М.:"Прогресс" Универс,1992.-514,[4]с.

        Менеджмент и маркетинг в электротехнике:учебное пособие для студентов вузов / А.Ф.Дьяков,В.В.Жуков,Б.К.Максимов,В.В.Молодюк;под ред.А.Ф.Дьякова.-2-е изд.перераб.и доп..-М.:МЭИ,2005.-504с.

  Основы выставочно-ярморочной деятельности / Л.Е.Стровский,Е.Д.Фролова,Д.Л.Стровский…[и др.];под ред.Л.Е.Стровского.-М.:ЮНИТИ-ДАНА,2005.-287,[1]с.

 Туристско-рекреационный потенциал и особенности развития туризма и сервиса:Материалы Международной научно-практической конференции студентов и аспирантов(г.Калининград 27 апреля 2012 года)/под ред.В.С.Корнеевца, Л.В.Семеновой;БФУ им. И.Канта.-Вып.6.-Калининград,2012.-151с.

Шарп,У.

        Инвестиции / Уильям Ф.Шарп,Гордон Дж.Александер,Джеффри В. Бэйли; пер.с англ.А.Н.Буренина,А.А.Васина.-М.:ИНФРА-М,1999.-1027с.

Socioloģija, Sociālais darbs / Социология, Социальная работа

   Reflecting, acting, being. Organizational aspects of social work / L.G.van Weezel, K.Alkimavičius,G.Aukščiūniene...[and oth.];Translate from lituanian I.Gaidosikiene,A.Leskauskaite,A.Maktinkute.-Kaunas:Association of Social Workers,2010.-271 p.
Psiholoģija / Психология

Тюрин,П.

        Психология между буквой и духом закона (теория и практика юридической психологии) / П.Тюриню-Рига:БМА,2011.-363с.
Vēsture / История

     Латгалия: в поисках иного бытия/О.Алантс, А.Гапоненко;под ред.О.Язева.-Рига:Институт Европейских исследований,2012.-505,[13]с.
Пухляк,О.

        Динабургская крепость в вихре 1812 года / Олег Пухляк.-Рига:фонд"Ирини",2012.-114,[1]с.-(200 лет Отечественной войны 1812 года)

Māksla / Искусство

Fashioh. A history from the 18th to the 20th Century. Volume I:18th and 19th Century / A.Fukai, T.Suoh, M.Iwagami...[and oth.];translation D.Cheetham,Y.Fukastu-Fukuoka,C.Hayashi...[and oth].-London:TASCHEN,2005.-319 p.-(The Collection of the Kyoto Costume Institute)  

Fashion.A Historyfrom the 18th to 20th Century.Volume II:20th Century/A.Fukai,T.Suoh,M.Iwagami...[and oth.];translation D.Cheetham,Y.Fukastu-Fukuoka,C.Hayashi...[and oth.].-London:TASCHEN,2005.-p.322-719.-(The Collection of the Kyoto Costume Institute)

       Культурное наследие и туристические территории:сборник материалов II международной научно-практической конференции(15-17марта 2012года) / под ред. М.Гунаре.-Рига:БМА,2012.-303с.-(Балтийская Международная Академия)
Cottrell, Stella

        The Stady Skills Handbook / Stella Cottrell.-Second Edition.-London:Palgrave Macmillan,2003.-[VI],295 p.-(Universitu of East London)

        Диалоги об образовании. Российский и Шведский опыт = Dialogues on education. Russian and swedish experience.-СПб.:Издательство Лань,1999.-543с.-(Учебники для вузов.Специальная литература)

Коваленко,А.И.

       Образовательное антрепренерство / А.И.Коваленко.-М.:Маркет ДС Корпорейшн,2004.-166с.-(Академическая серия)

