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УПРАВЛЕНИЕ ПРОЕКТАМИ

Специальность: управление предпринимательской деятельностью и администрирование
степень:  профессиональный магистр

Цель курса: дать магистрантам знания в области создания различных проектов в сфере экономической и социальной деятельности современного общества, определить и оценить стратегию предпринимательской деятельности в условиях вхождения Латвийской республики в Европейский Союз, рассмотреть возможности адаптации предприятий в современных условиях, раскрыть суть инвестиционной политики государства и отдельных предпринимателей. Определить среду, цели, задачи, этапы и стратегию проектирования. Рассмотреть жизненный цикл проекта и его структуру. Показать и определить варианты и возможности оценки экономической эффективности от внедрения проекта.

Задачи курса: научить магистрантов ориентироваться в современных методах определения стратегического развития предприятия, показать возможности оценки и анализа внедрения инвестиционных проектов, дать понятия коммерческого расчета и определить методы его применения для создания проекта. Разработать конкретный проект (по выбору магистранта) в области экономического или социального развития, определить его цели и задачи, дать оценку результатов внедрения и показать возможности его дальнейшей реализации.

Тема 1. Понятие и сущность проекта. Классификация проектов.

Основные положения организации управления проектами

Основные задачи организации управления проектами. Средства управления проектами. Интеграционные решения и инструменты управления. Управление корпоративными и распределенными проектами.

Тема 2. Организация финансирования проектов.

Оценка предприятия в предпроектный период

2.1. Стратегия предприятия

Стратегия концентрированного, интегрированного и диверсифицированного роста. Стратегия сокращения. Стратегическая политика фирмы. Модели стратегии: Гарвардская школа, французская школа, японская школа. Виды стратегических решений. 

2.2. Инновации на предприятии. Инновационные подходы. Пути и результаты инновационных решений. Источники и экономическая эффективность инноваций. Адаптация предприятия. 

2.3. Инвестиционная деятельность.

Виды и цели инвестиционной деятельности. Стратегия инвестирования. Этапы инвестирования. Исследование предприятий, как объекта инвестирования. Анализ и эффективность инвестиционного проекта. Цель и стратегия проекта.

Тема 3. Принципы процесса моделирования проектов.

Структура проектов экономического и социального развития
Процедура и элементы управления проектами. Классификация проектов по сложности и неопределенности. Жизненный цикл проекта.

Тема 4. Планирование и разработка проектов.

Процесс планирования и управления проектом

Факторы реализации проекта. Этапы планирования. Среда проекта. Иерархия целей проекта. Стратегия проекта. Последовательность работ по проекту

Тема 5. Организация работы проекта.

Проектный цикл

Оптимизация затрат на проектирование и качество проекта. Дальнейший прогноз развития проекта. График Ганта. Метод критического пути. Диаграмма предшествования. Логическая решетка.
Тема 6. Информационное обеспечение и коррекция проекта.

Оценка внедрения проекта

Параметры проекта. Проектный цикл. Структуризация проектов. Методы и организационные структуры управления проектами. Участники проектов.

Тема 7. Эффективность проекта (экономическая, социальная, экологическая и др.)

Разработка конкретного проекта экономического или социального развития (по выбору магистранта)

Определение структуры проекта. Цели и задачи проекта. Целевая  аудитория и географическое размещение. Описание конкретной ситуации и обоснование необходимости проекта. Виды работ и вложения. Ожидаемые результаты. Бюджет проекта. График внедрения проекта. Логическая решетка.

Контрольные вопросы

1. Стратегия предприятия, ее направления и результаты
2. Виды стратегических решений
3. Европейская и японская школа выбора стратегии
4. Инновационная деятельность в предпринимательстве
5. Источники и экономическая эффективность инноваций
6. Адаптация предприятия
7. Виды и цели инвестиционной деятельности
8. Стратегия инвестирования
9. Анализ и эффективность инвестиционного проекта
10. Цели и стратегия проекта
11. Факторы, способствующие успешной реализации проекта
12. Процесс планирования и управления проектом
13. Оценка экономической эффективности проекта
14. Жизненный цикл проекта
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