              Тематика практических занятий по предмету

                     «БИЗНЕС – КОММУНИКАЦИИ».

       После чтения лекций  по  теле-мосту и ознакомлеения студентов с курсом –конспектом лекций по этому предмету:  Н.Сурин и С.Бреусов «Бизнес коммуникации» Р. БМА, 2007, будет полезно провести со студентами хотя бы одно 4-х часовое  практическое занятие, где бы они смогли выработать и проявить свои навыки:

            а)  в  творческом мышлении           (первые два часа);

            б)  в умении вести переговоры.      (вторые два часа).

        Для подготовки к занятию а) «Развитие творческого мышления и воображения   личности» студенты должны внимательно проработать лекцию № 3.

        Решить творческую задачу( 1) о соединении  9 точек четырьмя прямыми линиями, не отрывая карандаша, и не проходя дважды по одной и той же линии  ( стр. 28 курса-конспекта). 

      Наблюдения исследователей показывают, что многочисленные мыслительные операции по осуществлению основный функций менеджмента (планирование, организация, мотивация и контроль) совершаются по механизмам двух моделей, которые можно проиллюстрировать примерами:  

     (2). « Малолетний сын одного из сотрудников сказал, что у него в два раза больше сестёр, чем братьев. Сестрёнка мальчика объяснила, что у неё столько же сестер, сколько и братьев. Сколько же детей в семье? Сколько мальчиков и сколько девочек?»  Ответьте на эти вопросы.

     (3). « Ростовщик выдал купцу значительную ссуду. К назначенному сроку купец не смог вернуть долг и если бы  ростовщик  опротестовал вексель в суде,  купец попал в  долговую тюрьму. Ростовщик же, не доводя дело до суда, предложил купцу сделку: долг будет погашен, если купец выдаст за ростовщика свою дочь, на что, конечно, ни купец, ни его дочь не согласились. Для совершения сделки ростовщик пригласил купца вместе с дочерью в сад. 

 -- Вот два камня – тёмный и светлый, -- сказал ростовщик, поднимая с садовой дорожки два голыша.—Я бросаю их в сумку и пусть дочь попытает счастья. Если она вытянет светлый камень, я аннулирую долг и отказываюсь от руки твоей дочери, если же у неё в руках окажется тёмный камень, то я также аннулирую долг, но твоя дочь становится моей женой..
 --Хорошо, -- сказала дочь купца. – Я  согласна. При этом она заметила, что ростовщик бросил в сумку два тёмных камня. Замуж за  ростовщика она не собиралась, у неё был свой жених., но победа осталась за ней».         

Какие действия она предприняла для этого? 

Предложите свои оригинальные решения данных задач.
  Для   успешного решения творческих задач полезно ознакомиться со следующей   литературой:

Богоявленская Д.Б.  Психология творческих способностей. М.2002.

Дружинин В.Н.   Психология общих способностей. М.1999.

Ладанов  И.Д.   Практический менеджмент. М. 1995, гл. 2, стр.193-204.

       Для подготовки к занятию б) Умение вести переговоры следует проработать лекции 7-8-9 по курсу-конспекту, а также ознакомиться со следующей литературой:

      Ладанов И. Д.   Практический менджмент. М.1995,гл. 3.1, 3.3.

      Мокшанцев Р. И. Психология переговоров. М.2002,, темы 5,6,7,8.

      Психология и этика делового общения. М.2003,гл. 8.

      Спивак В.А. Современные бизнес-коммуникации. М. 2002,гл. 5.

       На практическом занятии полезно  проделать следующее ролевое упражнение,  направленное на  развитие навыков ведения переговоров. Все участники должны разделиться на пары. Один из участников будет играть роль начальника лаборатории  (А), а другой - его босса (В). Когда-то они вместе учились в одном колледже, а теперь уже 6 лет работают в компании «Найк».

      Ситуация: Одна из подчиненных  (А)  - Лиза Ролланд произвела на него сильное впечатление. Она пришла в компанию 11 месяцев назад  инжеенером-механиком. Её изначальное жалование  составляло 37,5 тыс. долл. в год, но в соответствии со стратегией фирмы ей было обещано первичное повышение зарплаты через полгода по первым результатам её труда и последующий пересмотр условий контракта через год. (А)  оценил её работу очень высоко: он учитывал продолжительность её труда, её желание сотрудничать с другими сотрудниками лаборатории, её вклад в общие разработки лаборатории. Он считает её лучшей из новичков в команде, ибо по результатам работы ( после прошедшего года) Лиза заняла 3  место из 11 возможных. Зарплата в отделе варьируется от 30 400 до  56 600 долл., в среднем – около 46 600 долл. в год. И (А) стремиться увеличить ей зарплату, насколько это возможно, для чего отправляется на переговоры со своим  боссом  ( В ).

       Роль (А):  Вы хотите  устроить Лизе значительное повышение зарплаты: вам не хотелось бы её потерять, ибо она знает, что  большинство сотрудников в отделе получает больше её. Обычно в компании практикуется увеличесние зарплаты на 5% в год, но возможно и 10% повышение, а иногда бывали случаи, когда повышение достигало 20% или даже 30%. Вы готовы увеличить ей зарплату, насколько позволит (В). Задача (А): подберите  дополнительные ( кроме уже названных) веские  аргументы, для максимального повышения зарплаты для Лизы Ролланд.

     Роль (В):  Все начальники подчиненных ему отделов пытаются выбить из него возможно больше денег, компания же требует, чтобы он максимально экономил средства.Начальство рекомендует повышение не более, чем на 8 % в год. Но оно также заинтересованно в сохранении хороших работников и в обеспечениии стимулирующей оплаты труда. Тем не менее, ваша задача  сэкономить средства и в этом случае, насколько это только возможно. Задача  (В):  подберите дополнительные( кроме названных в задаче)  аргументы, чтобы  не обидеть Лизу Ролланд и одновременно сэкономить средства компании.

     На упражнение дается по 10 минут на каждую пару переговорщиков. По завершении переговоров проанализируйте тактику ведения переговоров, обсудите удачные ходы и возможные варианты исправления ошибок в тактике ведения переговоров.

   Решить тест стр.17 Курс-конспект.

Преподавателю найти дополнительные творческие задачи.

                                                                     С уважением.  Доцент. Сурин Н.А.
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