Требования к оформлению дипломных работ
На заключительном этапе обучения по программе высшего профессионального обучения учащиеся разрабатывают и защищают дипломную работу. Дипломная работа – это актуальное экспериментальное исследование в области правовых наук, в которой учащиеся демонстрируют свои теоретические и практические навыки, которые дают представление об их готовности выполнять задачи профессиональной деятельности.
Дипломная работа дает возможность оценить умение применить научные методы в анализе сложной социальной проблемы, умение теоретически обобщить и сделать практические выводы, а также сделать практические предложения и рекомендации по правовому регулированию социальных процессов в области исследования.
Тему дипломной работы и руководителя утверждает директор программы, который так же рассматривает изменение темы и смену научного руководителя. Студенты 4 курса полного времени должны утвердить темы дипломных работ до 1 ноября, студенты неполного времени до 1 мая. Изменение темы возможно до конца соответствующего месяца: 31 мая и до 30 ноября. Студенты, не уложившиеся в указанные сроки, переносятся на следующую защиту. Темы дипломных работ не могут повторяться, определенная тема может быть только у одного студента.
Критерии оценки дипломных работ

· Соответствие содержания избранной теме, выполнение поставленной цели и задач;
· Глубина исследования темы, умение сделать обоснованные выводы и предложения;
· Логичность изложения вопросов;
· Культура языка изложения;
· Техническое оформление работы;
· Материалы и результаты исследования;
· Умение отстоять утверждения, выводы и свое мнение, высказанные в работе;
· Умение ответить на критические замечания.

Порядок разработки дипломной работы
Процесс выполнения данной работы можно условно разделить на несколько этапов, основные из которых следующие:

· Выбор темы, (которая должна быть лаконичной, без лишних слов и отражать суть работы) и согласование ее с научным руководителем (которым может быть любой преподаватель академии в области права, либо юрист магистр права, либо юрист, практикующий в избранной области не менее 5 лет);
· Составление плана работы;
· Выполнение работы;
· Предзащита дипломной работы (ко дню предзащиты работа должна быть готова на 80%, на титульном листе должна быть отметка научного руководителя о допуске работы на предзащиту, если такой отметки нет или научный руководитель не допустил работу, она снимается с предзащиты на доработку, а студент снимается с защиты);
· Окончательное написание и оформление работы;
· Подготовка к защите работы;
· Защита дипломной работы.
Основные элементы оформления работы

Текстуальная часть дипломной работы без приложений 110 000 тысяч знаков (для проверки нажать Tools далее Word Count количество знаков в работе определяет Character (no spaces), но не менее 75 по правилам оформленных листов. В работе не может быть более 90 листов.
Работа должна быть написана на одной стороне белого листа формата А4, «14» шрифтом Times New Roman Normal с интервалом между строк 1,5. Название глав, подглав работы, Содержание, Введение, Заключение, Список использованных источников и другие названия центруются, а весь текст выравнивается (justify) с отступами красной строки. После названий глав и подглав точки не ставятся. Расстояние между заголовком и текстом два интервала. Каждая глава в дипломной работе начинается с нового листа, а подглава продолжается на том же листе. Важную информацию можно выделить БОЛЬШИМИ БУКВАМИ (Сaps Lock), или выделить жирным шрифтом или курсивом (italic) или подчеркнув (underline), но нельзя использовать п р о б е л ы между буквами. Во всей работе должен быть одинаковый вид выделения терминов и понятий.
Отступы по краям листа: слева – 30 мм, справа – 20мм, снизу – 20 мм, сверху – 20 мм. Первая строка каждого абзаца начинается с отступа 15 мм (Default tab stops).
Страницы должны быть пронумерованы. Нумерация начинается с 8 страницы в правом верхнем углу арабскими цифрами без точек. (Для автоматической нумерации нажать Insert далее Page Numbers – (Position) далее Top of Page – (Alignment) – Right, далее если, нажать Format, в окошке можете выбрать цифру с которой начать нумерацию.
Работа должна быть выполнена без грамматических ошибок и вшита в твердый переплет.
Таблицы, диаграммы, схемы, графики в тексте размещаться не могут, они выносятся в приложения, которые не входят в счет листов.
Структура работы:
· Титульные листы на трех языках (см. приложение 1);
· аннотации на трех языках – на государственном и двух иностранных: русском и английском); (см. приложение 2);
· содержание (см. приложение 3).
· Введение в котором автор обосновывает актуальность темы, выдвигает цель, определяет задачи предмет и методы исследования;
· Основная часть работы, которая состоит не более чем из 4 глав и подглав;
· Заключение в котором автор делает выводы и формулирует предложения на основе проделанной работы;
· Список использованных источников (см. приложение 4);
· Приложения, если таковые есть, Таблицы, диаграммы, схемы, графики, статистика и т.д., от всего текста отделяются листом с надписью Приложения без нумерации. Каждое приложение нумеруется отдельно: Приложение 1, Приложение 2 и т.д. в правом верхнем углу.
Аннотация (объем 0,5-1листа на каждом языке). В аннотации должны быть ключевые слова - это слова, которые используются в работе как основные понятия. (см. приложение 2).
Во Введении (объем 2-3 листа) автору необходимо обосновать актуальность выбранной темы, ее значимость в правовой системе.
Обязательно определить предмет работы - предметом называют то, что конкретно подлежит исследованию. Обозначить цель и задачи исследования. Задания чаще всего формулируются в соответствии со структурой работы.
Введение в окончательном варианте лучше всего писать после окончания работы.
Основную часть дипломной работы делят на главы, а при необходимости на подглавы, каждая глава и подглава имеет свое название. Эти названия не должны совпадать с названием работы. Названия глав и подглав должны отражать их содержание. Каждая глава начинается с нового листа, ее название центруется и выделяется Bold. В работе не может быть более 4 глав.
Материал необходимо излагать понятно, логично и точно научным языком без лирических отступлений. В тексте не должно быть повторений и грамматических ошибок.
На использованные источники необходимо ссылаться во всех случаях их использования, будь то цитата, данные статистики, пример, ситуация, мнение, высказывание или исследование.
Сноски оформляются в конце каждой страницы под текстом, отделяя их короткой линией, это делается автоматически: за фразой, на которую делается сноска, ставится курсор и на верхней командной полосе нажимается Insert, в появившейся табличке выбираете Footnote, во вновь появившейся табличке отмечаете Footnote и Autonumber и нажимаете OK. После обозначенного слова появится циферка, а под текстом полоска, под которой та же циферка, возле которой необходимо написать полное название источника, из которого взята конкретная мысль: фамилия автора, и.о. Название книги или статьи, место издания, год и номер страницы с которой взята цитата. Например: Дворянсков И.В., Сергеева В.В., Д.Е.Баталин. Применение альтернативных видов наказания в Западной Европе, США и России, Москва, 2003 г., - с.55.
Если на одной странице несколько сносок, их нумеруют по порядку 1,2,3 и т.д. Если из одной работы используется на одном листе несколько цитат, то возле очередной цифры пишут – там же и указывают страницу. Например: там же, - с. 62.
Сноски во всей работе имеют сквозную нумерацию с 1-100-150.
Сноски на информацию из интернета должны содержать полное название. Например: Par Eiropas Noteikumiem par sabiedrībā izciešamiem sodiem un piespiedu līdzekļiem rekomendācijas Nr. R(92)16./Eiropas Padomes Ministru komiteja., 1992.19.10. http://www.sodi.lv/index.php?id =96&sadala=117).
В Заключении (обычно 3-4 страницы) автор формулирует выводы и обосновывает предложения.
Далее в работе следует Список использованных источников, последний лист которых имеет последнюю цифру нумерации и она не может быть меньше чем 75. Листы работы на которых менее 10 строчек как лист работы не считаются.
Список использованных источников (см. приложение 4) включает в себя все источники, использованные в ходе проведения исследования. Источники располагаются в следующем порядке:
Нормативные акты
Satversme, международные акты, законы, постановления КМ, распоряжения, нормативные акты министерств, самоуправлений и др.
Литература

Вся использованная литература в алфавитном порядке по фамилии автора. Вначале на государственном языке, далее на русском, английском, немецком и др.

Далее периодические издания, материалы архивных фондов и материалы интернета с полным названием, не может быть только указание на сайт: www. Google.lv, www.likumi.lv и др.
В списке указывают:

· Фамилию автора в именительном падеже, его инициалы И.О. или И., если авторов несколько, указываются всех;

· Полное название книги (с титульного листа, а не с обложки);
· Место издания;
· Издательство;
· Год издания.

* Например: Krastiņš U. Liholaja V. Salīdzināmās krimināltiesības. Latvija. Austrija. Šveice. Vācija. -Rīga: TNA, 2006.

При написании дипломной работы не может быть использовано менее 35 источников не считая материалы практики и интернет ресурсы. В работе должно быть использовано не менее двух источников на иностранном языке.
Завершают работу Приложения (если такие есть): таблицы, графики, документы имеющие исключительное значение, а не общеизвестные, данные статистики. В работе должна быть пометка со ссылкой на приложение.
За приложениями, а если таковых нет, то за списком литературы размещается лист с информацией:

Работа выполнена мной самостоятельно, не где ранее не защищалась, на все использованные источники имеются ссылки.
Этот лист автор работы подписывает.
Дипломную работу студенты полного времени сдают в двух экземплярах вшитых в твердый переплет с СД диском, на который записана работа в деканат до 15 мая. Студенты неполного времени до 15 декабря. В обоих экземплярах работы на всех титульных листах должны быть подписи научного руководителя и автора. К работе прикладывается отзыв научного руководителя (не вшивается). Если работа написана не на государственном языке, к ней должен быть приложен реферат не менее чем на 25 листах описание содержания работы на государственном языке.
Защита дипломной работы

Защита дипломной работы проходит в открытом заседании в соответствии с требованиями.
Автору дается на защиту до 10 минут в течении которых он в своем сообщении определяет цель своего исследования, его актуальность, полученные результаты и выводы, а также обосновывает предложения. Если в рецензии авторы были заданы вопросы, он на них отвечает во время своего сообщения, если с замечаниями рецензента автор согласен, то в конце сообщения он благодарит рецензента.
После своего сообщения автор отвечает на вопросы комиссии. Ответы должны быть лаконичными, исчерпывающими и однозначными.
Комиссия имеет право зачитывать рецензию или ее фрагменты.

Комиссия оценивает дипломантов в закрытом заседании, после чего приглашает их и зачитывает результаты. Дипломанты, которые не согласны с результатом в течении 3 дней подают директору программы мотивированную апелляцию, которую рассматривает объединенная комиссия в течении 3 дней и сообщает результат.
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Anotācija

Diplomdarba tēma: „Kriminālsoda – piespiedu darba tiesiskais regulējums un šī soda efektivitāte Latvijā” aktuāla gan krimināltiesībās gan sodu izpildes tiesībās. Diplomdarba mērķis – ir izpētīt piespiedu darbu kā brīvības atņemšanas alternatīvu soda veidu, tā piemērošanas kārtību, un problēmas, kuras rodas izpildes procesā Latvijā.
Autore sekojot sodu un sodu politikas vēsturiskai attīstībai noskaidroja piespiedu darba rašanas nepieciešamību, analizējot Krimināllikumu un Latvijas sodu izpildes kodeksu, izvērtēja piespiedu darbu, kā nepieciešamu alternatīvu brīvības atņemšanai; analizējot kriminālsoda piespiedu darba piemērošanu praksē, noskaidroja Probācijas dienesta lomu šī soda izpildē, uzsvēra piespiedu darba efektivitāti Latvijā un iezīmēja problēmas, kas neļauj šim sodam būt vēl efektīvākam.
Atslēgas vārdi: kriminālsods, sodu izpilde, probācijas dienests, piespiedu darbs.
Diplomdarba izstrādes gaitā izmantoti normatīvie akti, juridiskā literatūra, publicistika, tiesu prakses materiāli un statistikas dati.
Darba apjoms 87 lpp., 83 izmantotās literatūras avoti, pielikums.

Аннотация
Тема дипломной работы «Правовое регулирование уголовного наказания принудительные работы и эффективность этого наказания в Латвии» актуальна как в области уголовного, так и в области уголовно-исполнительского права.
Цель дипломной работы – исследовать принудительные работы как вид альтернативного наказания лишению свободы, порядок его применения и проблемы, которые возникают в процессе его исполнения в Латвии.

Автор проследив историческое развитие наказания и политики наказания выяснила необходимость возникновение принудительных работ, проанализировав Уголовный Закон и Уголовно-Исполнительный кодекс Латвии, оценила принудительные работы как необходимую альтернативу лишению свободы; проанализировав применение принудительных работ на практике, выяснила роль Службы Пробации в исполнении этого наказания, отметила эффективность принудительных работ в Латвии и определила проблемы, которые не позволяют этому виду наказания стать еще более эффективным.
Ключевые слова: уголовное наказание исполнение наказания, служба пробации, принудительная работа.
В ходе разработки дипломной работы использованы нормативные акты, юридическая литература, публицистика, материалы судебной практики и данные статистики.
Объем работы 87 листов, 83 источников литературы и приложения.
Abstract
The theme of a Diploma Paper “Legal regulation of a criminal punishment “Probationary work” and the efficiency of this punishment in Latvia” is topical both in criminal a well as criminal-executive law.
The aim of the Paper is to examine probationary work as a type of alternative punishment to deprivation of liberty, the way it is enforced and the problems, which arise in the process of its application in Latvia.
Having followed the historical development of punishment and the policy of punishment the author has spelled out the necessity of emergence of probationary work. Having analyzed the criminal code and criminal-executive code, the author has come to the conclusion that probationary work is a necessary alternative to deprivation of liberty. Having analyzed the enforcement of probationary work into practice, the author has revealed the role of Probationary Service in execution of this punishment, stated the efficiency of probation in Latvia and set the range of problems that don’t allow this type of punishment to become more efficient.
Keys words: criminal punishment, criminal-executive, probation service, probationary work.
In the Paper the author has used normative acts, literature relating to the law, publicistic literature, case law materials and statistical data.
The Paper is written in the fram 87 pages 83 sources of literature and an appendix.
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1. Latvijas Republikas Satversme. 1992.gada 15.februāris, spēkā no 07.11.1992., Latvijas Vēstnesis Nr.79 (3655) ar grozījumiem līdz 17.05.2007.
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