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Tiesību zinātne / Правоведение:

Čakste, Konstantin

Civiltiesības. Lekcijas. Raksti / Konstantins Čakste.-Rīga:ZVAIGZNE ABC,2011.-355,[1] lpp.

Girgensone,B.

        Terminu skaidrojošā vārdnīca. Civiltiesības(lietu tiesības,saistību tiesības)/Barba Girgensone; zin. red.Osvalds Joksts.-Rīga:Drukātava,2011.-144 lpp.

        Maloningojo, Mielaširdingojo Dievo Vardu=Lidzcietiga un Zelsirdiga Dieva Varda=Во имя милостивого и милосердного Аллаха.-Universal Mercy,2008.-58 p.-(Islamo Teikiamos Teises/Islama Tiesibas/право в исламе)

Rozenfelds,J.

        Lietu tiesības / Jānis Rozenfelds.-4.labot., papild. Izd. autora redakcijā.-Rīga:ZVAIGZNE ABC,2011.-224 lpp.

Stucka,A.

          Administratīvās tiesības / Artis Stucka.-Otrs,pārstrādāts un papildināts izdevums.-Rīga:Juridiskā koledža,2009.-352 lpp.

Tutāne, S.

Starptautisko līgumu loma muitas lietu regulēšanā:Mācību līdzeklis / S.Tutāne,A.Čevers.-Rīga:RTU Izdevniecība,2010.-102 lpp.- (Rīgas Tehniskā Universitāte)

Ерпылева,Н.Ю.

        Международное частное право:учебник/Н.Ю.Ерпылева.-М.:Юрайт,2011.-1307,[2]с.-(Государственный университет-высшая школа экономики; Основы наук)

     Международное частное право:учебник /  Н.В.Власова,Н.Г.Доронина, В.П.Звеков... [и др.];под ред. Н.И.Марышевой.-3-е изд.перераб. и доп.-М.:Юридическая фирма "Контракт"; Волтерс Клувер, 2011.-904,[1]с.

Сумбарова,М.В.

       Краткий курс уголовного процесса Латвии. Общие поожения:Учебное пособие / М.В.Сумбарова.-Рига:JUMI.2011.-91с.

Ekonomika. Tautsaimniecība / 

Экономика. Народное хозяйство
Forands,Ilgvars

       Viesnīcas menedžments / Ilgvar Forands.-Rīga:Latvijas Izglītības fonds,2011/-232 lpp.

Praude,V.

        Mārketings(teorija un prakse)1.grāmata / Valērijs Praude.-3. pārstr. un papild.izd.-Rīga:Burtene,2011.-521,[3]lpp.

Praude,V.

        Mārketings(teorija un prakse)2.grāmata / Valērijs Praude.-3.pārstr.un papild.izd.-Rīga:Burtene,2011.-339,[2] lpp.

Арбузова,Н.Ю.

    Технология и организация гостиничных услуг:учебное пособие для студентов вузов/Н.Ю.Арбузова.-2-е изд.,испр.-М.:Издательский центр "Академия",2011.-222,[2]с.-(Высшее профессиональное образование)

Бессараб,Д.А.

      География международного туризма:пособие для студентов вузов. В 2 ч. Ч.1. Туристическое страноведение/Д.А.Бессараб,Л.В.Штефан.-Минск:ТетраСистемс,2011.-141,[3]с.-(География путешествий и туризма)

Бутко,И.И.

        Туризм. Транспортные туры и круизы:учебное пособие/И.И.Бутко.-Ростов н/Д:Издательский центр "МарТ";Феникс,2010.-331,[1]с.-(Туризм & сервис)

Дмитриев,М.Н.

       Экономика туристического рынка:учебник для студентов вузов, обучающихся по направлениям сервиса и туризма/М.Н.Дмитриев,М.Н.Забаева,Е.Н.Малыгина.-2-е изд., пперераб. И доп.-М.:ЮНИТИ-ДАНА,2010.-311с.

Иванов, В.В.

        Антикризисный менеджмент в гостиничном бизнесе/В.В.Иванов, А.Б.Волов.-М.:ИНФРА-М,2010.-335,[1]с.

Качмарек, Яцек

        Туристический продукт. Замысел. Организация. Управление:учебное пособие для студентов вузов/Я.Качмарек, А.Стасяк, Б.Влодарчик;пер. С польскогоИ.Д.Рудинского.-М.:ЮНИТИ-ДАНА,2008.-495,[1]с.-(Зарубежный учебник)

Косолапов,А.Б.

Технология и организация туроператорской и турагентской деятельности:учебное пособие/А.Б.Косолапов.-3-е изд., стер..-М.:КНОРУС,2011.-278,[1]с.-(Среднее профессиональное образование)

Ляпина,И.Ю.

    Организация и технология гостиничного обслуживания:учебник для нач.проф.образования/И.Ю.Ляпина; под ред. А.Ю.Лапина.-8-е изд. стер.-М.:Издательский центр"Академия",2011.-207,[1]с.-(Начальное профессиональное образование)

  Менеджмент и маркетинг:опыт и проблемы:сборник научных трудов / под ред.И.Л.Акулича.-Минск:ОДО"Рэйплац",2009.-453,[1]с.-(БГЭУ,Дортмундская высшая школа,Университет Ганновера, Институт экономики Беларуси, ГУУ(Москва),БМА)

        Менеджмент и маркетинг:опыт и проблемы:сборник научных трудов/под ред.И.Л.Акулича.-Минск:Мэджик,2010.-479,[1]с.-(БГЭУ,Дортмундская высшая школа,Университет Ганновера, Институт экономики Беларуси,ГУУ(Москва),БМА)

Менеджмент и маркетинг:опыт и проблемы:сборник научных трудов/под ред.И.Л.Акулича.-Минск:Мэджик,2011.-503,[1]с.-(БГЭУ,Дортмундская высшая школа,Университет Ганновера,Институт экономики Беларуси,ГУУ(Москва),БМА,БИПМ)

Окладникова,Е.А.

  Международный туризм. География туристских ресурсов мира:учебное пособие/Е.А.Окладникова.-СПб.:"КОРОНА-принт",2011.-381,[1]с.

Решина,Г.

      Управление финансами фирмы:учебно-метадическое пособие и контрольные задания для студентов заочного и дистанционного обучения(студийной программы "предпринимательская деятельность)/Г.Решина,Н.Гжибовская.-Рига:БМА,2011.-126с.-(Балтийская Международная Академия)

Стрельченок,В.

     Управление проектами (с применением информационных технологий в расчетах):учебное пособие / В.Стрельченок,Е.Толстая.-Рига:БМА,2011.-242с.-(Балтийская Международная Академия,Балтийский Институт Психологии и Менеджмента)

Тарасенок,А.И.

      Геоэкономика туризма:учебное пособие/А.И.Тарасенок.-Минск:Новое знание;М.:ИНФРА-М,2011.-271,[1]с.-(Высшее образование)

Тимохина,Т.Л.

    Организация приема и обслуживания туристов:учебное пособие/Т.Л.Тимохина.-3-е изд., перераб. и доп.-М.:ИД "ФОРУМ";ИНФРА-М,2010.-351,[1]с.-(Высшее образование)

Улмер,Р.

        Эффективная кризисная коммуникация/Роберт Р.Улмер, Тимоти Л.Селлнау, Меттью В.Сиджер;пер. с англ. А.А.Науменко.-Х.:Изд-во Гуманитарный Центр(Науменко А.А.),2011.-267,[1]с.

Ушаков,Д.С.

        Страноведение:учебное пособие/Д.С.Ушаков.-М.:ИКЦ "МарТ",Ростов н/Д:Издательский центр "МарТ",2009.-255,[1]с.-(Туризм & сервис)

Psihiliģija / Психология

Ievads pētniecībā:stratēģijas,dizaini,metodes / Sastādītāja Kristīne Mārtinsone.-Rīga:RaKa,2011.-284 lpp.

Kroplijs,A.

        Kvalitatīvās pētniecības metodes sociālajās zinātnēs/Artūrs Kroplijs,Malgožata Raščevska.-2.papild.izd.-Rīga:RaKa,2010.-190 lpp.

