Kursa darba izstrādes un noformēšanas kārtība

Kursa darbs ir nozīmīga studiju apguves forma profesionālajās programmās. Kursa darbs ir zinātnisks pētījums, tāpēc tiem jāatbilst zinātniskā darba pamatprasībām.
Atbilstoši studiju programmas plānam, studējošais studiju laikā patstāvīgi izstrādā divus kursa darbus 4. un 6. semestros. Kursa darbs apliecina studējošā pētniecisko iemaņu izkopšanu un studiju kursa mācību vielas padziļinātu apguvi atbilstoši katra semestra programmai.
Kursa darba uzdevumi:

· sistematizēt, nostiprināt un paplašināt studējošā teorētiskās zināšanas un prasmi tās pielietot praktisko uzdevumu risināšanā;
· veicināt rakstiskā zinātniskā darba iemaņu un konkrētās tēmas (problēmas) pētīšanas metodikas apgūšanu (avotu un literatūras atlasi, analīzi, kritisku izvērtēšanu, materiāla sintēzi u.tml.);
· veicināt patstāvīgo darbu un pievērsties pašizglītībai;
· palīdzēt izkopt iemaņas juridisko zinātņu popularizācijā (uzstāties auditorijas priekšā, argumentēti un loģiski aizstāvēt un pamatot savu viedokli gan mutiski, gan rakstiski u.tml.).

Temata izvēle un apstiprināšana

Kursa darba tēmai jābūt aktuālai tiesību jomā. Darba virsrakstam jābūt lakoniskam un precīzam.
Kursa darbu tematus izstrādā attiecīga priekšmeta pasniedzēji. Students var izstrādāt kursa darbu arī par citu tematu, individuāli saskaņojot to ar studiju kursa vadošo docētāju. Par cik katrs docētājs var vadīt ne vairāk kā 20 kursa darbus, studentam pēc iespējas ātrāk ir jāpierakstās pie konkrētā docētāja dekanātā. Ja pie izvēlētā docētāja nebūs iespējams rakstīt darbu, dekanāta darbinieki ieteiks citu. 4. nedēļu laikā pēc 4. un 6. semestru sākuma studentiem jāizvēlas tēma, jāsaskaņo to pie konkrētā docētāja, kurš nosaka darba pabeigšanas termiņu (vismaz divas nedēļas pirms nodošanas). Pabeigts kursa darbs jāiesniedz studiju programmas dekanātā līdz 15.majam, kur to reģistrē un nodod docētājam, kurš darbu novērtē un nosaka aizstāvēšanas dienu.

Kursa darbu noformēšana

Darbam, iesniedzot to dekanātā, jābūt rakstītam valsts valodā datorsalikumā uz vienas puses A4 formāta baltām lapām, ar 1,5 intervāliem starp rindām, stingri ievērojot šādiem darba veidiem paredzēto standartu un fontu lielumu – “14”.

Svarīgāko informāciju var grafiski izcelt, rakstot ar LIELAJIEM BURTIEM, pasvītrojot (underline), lietojot atšķirīga biezuma (bold) burtus vai rakstot kursīvā (italic), bet nedrīkst izmantot r e t i n ā t u s burtus. Visā darbā jālieto vienots jēdzienu vai ideju izcelšanas veids. Neaprakstītās joslas lappusē jāatstāj: kreisajā pusē – 30 mm, labajā pusē – 20 mm, no augšas – 20mm, no apakšas – 20 mm. Katras rindkopas pirmā rinda sākas ar 15 mm atkāpi /Default tab stops/.
Lappusēm jābūt sanumurētām. Numerāciju sāk no otrās lapas, numurējot tās ar arābu cipariem. Numurus raksta katras lapas augšējās malas labajā stūrī, bez punktiem un citām pieturzīmēm. (Nospiest Insert - Page Numbers – (Position) -Top of Page –(Alignment) – Right, tālāk ja nospiest Format, lodziņā varēsiet izvēlēties ar kuru lapu sākt numerāciju.)
Darbam jābūt literārā redakcijā bez gramatiskām kļūdām.
Studējošā pētnieciskā darba apjoms lielā mērā ir atkarīgs no izvēlētā temata, bet vēlams, lai datora izdrukā kursa darbam būtu ne mazāk kā 35. lappuses.
Darbā jābūt sekojošai struktūrai:
· titullapa (skat 1.pielikumu);
· anotācija (apjoms 0,5-1 lappuse). Anotācijā jābūt atslēgas vārdiem tie ir darbā izmantotie pamatjēdzieni (skat 2.pielikumu);
· satura rādītājs;

· ievads, kurā autors motivē tēmas aktualitāti, izvirza mērķi un uzdevumus, norāda pētījuma metodes;
· nodaļas, apakšnodaļas un rindkopas;
· nobeigums, kurā autors lakoniski definē darba izstrādes gaitā radušos secinājumus, atklājumus un izsaka priekšlikumus;
· izmantoto avotu saraksts.
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2.pielikums
Anotācija

Kursa darba tēma: „Kriminālsoda – piespiedu darba tiesiskais regulējums un šī soda efektivitāte Latvijā” aktuāla gan krimināltiesībās gan sodu izpildes tiesībās. Kursadarba mērķis – ir izpētīt piespiedu darbu kā brīvības atņemšanas alternatīvu soda veidu, tā piemērošanas kārtību, un problēmas, kuras rodas izpildes procesā Latvijā.
Autore sekojot sodu un sodu politikas vēsturiskai attīstībai noskaidroja piespiedu darba rašanas nepieciešamību, analizējot Krimināllikumu un Latvijas sodu izpildes kodeksu, izvērtēja piespiedu darbu, kā nepieciešamu alternatīvu brīvības atņemšanai; analizējot kriminālsoda piespiedu darba piemērošanu praksē, noskaidroja Probācijas dienesta lomu šī soda izpildē, uzsvēra piespiedu darba efektivitāti Latvijā un iezīmēja problēmas, kas neļauj šim sodam būt vēl efektīvākam.

Atslēgas vārdi: tIESĪBAS, SODU IZPILDE, PROBāCIJAS DIENESTs, KRIMINāLSODS.
Kursadarba izstrādes gaitā izmantoti normatīvie akti, juridiskā literatūra, publicistika, tiesu prakses materiāli un statistikas dati.
Darba apjoms 87 lpp., 83 izmantotās literatūras avoti, pielikums.
Аннотация
Тема курсовой работы «Правовое регулирование уголовного наказания принудительные работы и эффективность этого наказания в Латвии» актуальна как в области уголовного, так и в области уголовно-исполнительского права.
Цель курсовой работы – исследовать принудительные работы как  вид альтернативного наказания лишению свободы, порядок его применения и проблемы, которые возникают в процессе его исполнения в Латвии.
Автор проследив историческое развитие наказания и политики наказания выяснила необходимость возникновение принудительных работ, проанализировав Уголовный Закон и Уголовно-Исполнительный кодекс Латвии, оценила принудительные работы как необходимую альтернативу лишению свободы; проанализировав применение принудительных работ на практике, выяснила роль Службы Пробации в исполнении этого наказания, отметила эффективность принудительных работ в Латвии и определила проблемы, которые не позволяют этому виду наказания стать еще более эффективным.
Ключевые слова: Право, Исполнение наказания, Служба Пробации, Уголовное наказание.
В ходе разработки курсовой работы использованы нормативные акты, юридическая литература, публицистика, материалы судебной практики и данные статистики.
Объем работы 87 листов, 83 источников литературы и приложения.

Abstract

The theme of a Study Paper “Legal regulation of a criminal punishment “Probationary work” and the efficiency of this punishment in Latvia” is topical both in criminal a well as criminal-executive law.
The aim of the Paper is to examine probationary work as a type of alternative punishment to deprivation of liberty, the way it is enforced and the problems, which arise in the process of its application in Latvia.
Having followed the historical development of punishment and the policy of punishment the author has spelled out the necessity of emergence of probationary work. Having analyzed the criminal code and criminal-executive code, the author has come to the conclusion that probationary work is a necessary alternative to deprivation of liberty. Having analyzed the enforcement of probationary work into practice, the author has revealed the role of Probationary Service in execution of this punishment, stated the efficiency of probation in Latvia and set the range of problems that don’t allow this type of punishment to become more efficient.
Keys words: law, 
criminal-executive, Probation Service, criminal punishment.
In the Paper the author has used normative acts, literature relating to the law, publicistic literature, case law materials and statistical data.
The Paper is written in the fram 87 pages 83 sources of literature and an appendix.
