Приблизительный тематический план cеминара "Валютные операции"
на 2012-2013 уч.год.
Тема 1. Международный валютный рынок


Понятие валюты. Международный кредитно-финансовый рынок и его структура. Факторы, определяющие взаимосвязь национального рынка с международным рынком. Основыне каналы международных денежных потоков. Две основные части валютного рынка. Фундаментальный и технический анализ. Виды операций банков по купле-продаже иностранной валюты. Участники операций на валютных рынках.  Основные преимущества рынка FOREX.
Тема 2. Операции "spot" 

Ставки спроса и предложения. Базисная (basic currency) и котируемая (quote currency) валюты. Прямая и косвенная котировки. Ставка спроса (bid rate). Ставка предложения (offer rate). Определение курса продавца и покупателя. Даты валютирования. Использование ставок спроса и предложения при покупке и продаже базисной и котируемой валюты. Понятие "спрэд" (bid-offer spread). Зависимость ликвидности рынка валют от величины расхождения между предложением и спросом. Кросс курсы валют. Маржинальные операции.
Тема 3. Форвардные сделки

Виды форвардных сделок. Простые форвардные сделки "outright". Дата валютирования по форвардным сделкам. Сроки форвардного покрытия  (the extent of forward cover). Определение форвардного валютного контракта. Содержание форвардных контрактов. Применение форвардных курсов. Правило сложения и вычитания дисконтов и премий. Определение понятий: "премия" (premium) , "дисконт" (discount) и "паритет" (parity). Три правила на рынке "forward". Расчет премий и дисконтов. Полное и частичное закрытие форвардного контракта. Продление форвардных контрактов. 
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